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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Oliver Krischer, Annalena Baerbock, 
Harald Ebner, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
– Drucksache 19/2085 – 

Datenbanken und Statistiken im Bundesministerium für Verkehr und digitale 
Infrastruktur, Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft, 
Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit, 
Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz und Bundesministerium 
des Innern, für Bau und Heimat 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Begriffe „Datenbank“ und „Statistik“ werden für die Beantwortung der An-
frage wie folgt definiert: 

Datenbank:  Dauerhafte, strukturierte Sammlung von Informationen mit dem 
Ziel der Bereitstellung bzw. Auswertung von Daten im Bedarfsfall, 
wobei Informationssammlung und -bereitstellung auf elektroni-
schem Wege erfolgen. 

Statistik:  Turnusmäßige, systematische und gleichartige Erhebung und Ver-
arbeitung von Daten. 

Nicht aufgeführt werden rein organisatorische oder personelle Datensammlungen 
und Statistiken, die lediglich für den internen Arbeitsablauf verwendet werden. 

1. Welche Datenbanken und Statistiken mit welchem Inhalt werden im Bun-
desministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur geführt, inklusive der 
untergeordneten Bundesämter? 

Die Datenbanken und Statistiken des Bundesministeriums für Verkehr und digi-
tale Infrastruktur sowie seiner nachgeordneten Behörden sind in der Anlage zu 
Frage 1 aufgelistet.  

Darüber hinaus sind die Daten des Ressorts in Umsetzung von § 12a EGovG be-
reits mit über 400 Datensätzen über die mCLOUD (www.mcloud.de) recherchier-
bar. Um die Fristen gemäß § 19 EGovG einzuhalten, hat das Bundesministerium 
für Verkehr und digitale Infrastruktur einen Leitfaden entwickelt, der seine nach-
geordneten Behörden im Prozess der Veröffentlichung unterstützt. Dieser ist im 
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Internet veröffentlicht unter: http://www.bmvi.de/SharedDocs/DE/Anlage/DG/ 
leitfaden-bestandsdatenpruefung.pdf?__blob=publicationFile. 

2. Welche Datenbanken und Statistiken mit welchem Inhalt werden im Bun-
desministerium für Ernährung und Landwirtschaft geführt, inklusive der un-
tergeordneten Bundesämter? 

Datenbanken sowie eine Reihe von Statistiken, die im Bundesministerium für Er-
nährung und Landwirtschaft und seinem Geschäftsbereich geführt werden, sind 
in der Anlage zu Frage 2 zusammengestellt.  

Für die Erfüllung der fachlichen Aufgaben und als Grundlage zur Weiterentwick-
lung der jeweiligen Fachpolitiken werden Geschäftsstatistiken geführt. Deren zu-
sammengefasste Ergebnisse sind öffentlich zugänglich, beispielsweise über das 
BMEL-Statistikportal www.bmel-statistik.de. 

3. Welche Datenbanken und Statistiken mit welchem Inhalt werden im Bun-
desministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit geführt, 
inklusive der untergeordneten Bundesämter? 

Die Datenbanken und Statistiken des Bundesministeriums für Umwelt, Natur-
schutz und nukleare Sicherheit sowie seiner nachgeordneten Behörden sind in der 
Anlage zu Frage 3 aufgelistet. 

4. Welche Datenbanken und Statistiken mit welchem Inhalt werden im Bun-
desministerium der Justiz und für Verbraucherschutz im Bereich Verbrau-
cherschutz geführt, inklusive der untergeordneten Bundesämter im Bereich 
Verbraucherschutz? 

Im Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz werden im Bereich 
Verbraucherschutz keine Datenbanken und Statistiken geführt. 

5. Welche Datenbanken und Statistiken mit welchem Inhalt werden im Bun-
desministerium des Innern, für Bau und Heimat im Bereich Bauen/Stadtent-
wicklung geführt, inklusive der untergeordneten Bundesämter? 

Die Datenbanken und Statistiken des Bundesministeriums des Innern, für Bau 
und Heimat sowie seiner nachgeordneten Behörden sind in der Anlage zu Frage 
5 aufgelistet. 
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Anlage zu Frage 1 

Datenbanken und Statistiken des BMVI 

Datenbank/Statistik Beschreibung 
Flaggenrechtsregister (§ 21 
i. V. m. § 27 FlRV) 

Register aller Seeschiffe, denen ein amtlicher Ausweis über die Berechti-
gung zur Führung der Bundesflagge (§ 3 des Flaggenrechtsgesetzes) erteilt 
worden ist 

Internationales Seeschifffahrtsre-
gister (§ 12 FlRG, 
§ 22 i. V. m. § 27 FlRV) 

Schiffe, die die Bundesflagge führen und im internationalen Verkehr im 
Sinne von § 5a Absatz 2 des Einkommensteuergesetzes eingesetzt werden, 
können auf Antrag in das Internationale Seeschifffahrtsregister (ISR) ein-
getragen werden. Durch eine Eintragung in das ISR kann ein Arbeitgeber 
ausländische Seeleute an Bord von Schiffen unter der Bundesflagge nach 
deren Heimatheuern bezahlen 

Zentrale Binnen-
schiffsbestandsdatei 

Veränderungen des Schiffsbestandes der deutschen Binnenflotte 

TraVis Transportmengen Visual-
isierung 

Bundeswasserstraßen – Visualisierung der Transportmengen (Gütermengen, 
Gütergruppen, Schiffsgrößen an verschiedenen Knotenpunkten) aus der 
aktuellen Verkehrsverflechtungsprognose 

Deutsches Gewässerkundliches 
Jahrbuch 

Bereitstellung von gewässerkundlichen Hauptwerten für Pegel des Bundes 

COSI Oil spill identification 
CSR DOD-DB-CSR Cruise Summary Reports 
debshpmc00db Delft-FEWS Wasserstandsvorhersage 
DOD-DB Zentralen Sammlung der Ergebnisse meereskundlicher Beobachtungen 
Dship Landsystem Mit dem Messdatenmanagementsystem DAVIS-SHIP werden auf unter-

schiedlichen Forschungsschiffen systematisch nautische und wissenschaft-
liche Daten erfasst, aufbereitet und archiviert. 
Die Archivdateien der Forschungsschiffe werden in das DSHIP-Landsystem 
überführt und stehen über dieses Web-Inferface zur Verfügung. 

EIS Datenbank Eisdienst 
FINO Messdaten der Forschungsplattformen in Nord- und Ostsee 
GDI-BSH Um dem wachsenden Bedürfnis an umfassenden marinen Informationen 

und Geodaten Rechnung zu tragen, hat das Bundesamt für Seeschifffahrt 
und Hydrographie (BSH) eine Geodateninfrastruktur (GDI) aufgebaut. Die 
GDI-BSH liefert einen zentralen fachübergreifenden Zugang zu den Geoin-
formationen und georeferenzierten Messdaten des BSH für interne wie ex-
terne Nutzer. Darüber hinaus ist sie mit ihren Geodiensten und Metadaten 
als wichtiger Bestandteil der Nationalen Geodatenbasis (NGDB) in die Geo-
dateninfrastruktur Deutschlands (GDI-DE) eingebunden. 

Gezeiten Gezeitendatenbank 
InSiDa In-Situ-Datenbank (System zur Erfassung, Bearbeitung, Speicherung, Dar-

stellung und Weitergabe der ozeanografischen in-situ-Daten) 
MARNET/ODIN Sensor-/steuerungüberwachung der Messstationen des Marinen Umwelt-

messnetzes/Messdaten des Marinen Umweltmessnetzes in Nord- und Ost-
see 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
NWSDB Im NWS-Portal können Ozeanographische Daten aus den Projekten Euro-

GOOS und MyOcean, die auf dem FTP-Server des BSH gesammelt zur 
Verfügung gestellt werden, visualisiert und herunter geladen werden. 

SeaDataNet Paneuropäische-Infrastrukturdatenbank für Meeresdaten, inklusive der da-
zugehörigen Metadaten 

Seatrack BSH Driftvorhersagesystem 
DUWHAS Deutsches UnterWasserHindernis-AuskunftsSystem 
ENC Electronic Navig. Charts 
GISMO HH Digitale Geländemodellierung Nordsee 
GISMO HRO Digitale Geländemodellierung Ostsee 
HPD Hydrographic Production Database (NAUTHIS) 
LalinaDB Bathymetrische ENCs für die Lotsen der deutschen Küste 
Vertrieb Auftragsbearbeitung für den Seekarten- und Seebuchvertrieb 
CONTIS Continental Shelf Information System (Meeres-Datenbank, die auf einen 

Blick zeigt, welche unterschiedlichen Nutzungen unsere Meeresumwelt 
heute und in Zukunft bietet. Die entsprechenden Geodaten aus CONTIS, 
beispielsweise zu Seeschifffahrt, Rohstoffabbau, geplanten Offshore-Wind-
parks oder ökologischen Schutzgebieten, stehen gebündelt in Form digita-
ler Karten zur Verfügung. Visualisiert wird unter anderem der Flächenan-
teil der jeweiligen Nutzung, Schnittflächen zu anderen Nutzern und der 
Raum freier, bisher ungenutzter Seegebiete. 

FIS Hydroschall Fachinformationssystems für Unterwasserschallmessungen 
AMS AntragsManagementSystem für Fraggenzertifikate, Bordprüfung, Planprü-

fung und Sportbootvermessung 
BISS BSH Informationssystem Schiffe 
CLC Civil Liability Certificate (Ölhaftungsbescheinigung lt. Bunkeröl-Überein-

kommen) 
GVU Gewässerverunreinigungs- und Marpol-Meldungsdatenbank 
Onlineverification Überprüfung der Echtheit und Gültigkeit deutscher Befähigungszeugnisse, 

Befähigungsnachweise und Anerkennungsvermerke 
SBV Seeleute-Befähigungs-Verzeichnis 
Schiffsemissionen Berechnung der Gesamtemissionen verschiedener Schadstoffe von Schiffen 

auf nationaler Fahrt 
Nationale Schiffsunfalldatenbank Alle wesentlichen Inhalte zu Schiffsunfällen in der Zuständigkeit der BSU 

(Schiffsdaten, Reedereidaten, Unfallposition, Unfallhergang, Datum und 
Uhrzeit, etc.) Datenbank dient auch der Auswertung für die Übersichten im 
Jahresbericht der BSU 

GVU Gewässerverunreinigungen (Art, Beobachtungszeit, Position, Größe, Ausse-
hen, Menge, Schäden), Melder + dessen Kontaktdaten, ggf. Verursacher 
(Angaben zum Schiff, Reise, Position, Kurs, Geschwindigkeit, Einleitung, 
Maßnahmen), Wetter, Proben/Beweissicherung, Ermittlungsbehörde) 

Algenmeldungen für BSH Gebiet (Nordsee/Ostsee); Position (Länge/Breite); Ausdehnung; Bemerkun-
gen (Beschreibung , ggfs. Identifizierung Algentyp) 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Statistik Statusmeldungen Not- 
schlepper 

Notschlepper, Änderungen in der Einsatzfähigkeit ( voll einsatzfähig, einge-
schränkt, abgemeldet) 

Statistik gemeldete Unfälle Eingehend/Ausgehend, Ereignisort (Nordsee, Ostsee, Europa, International), 
Ereignisdatum, Schiffsname, Art des Unfalls, EMSA-Incident Report, Er-
eignistagebuch, Aufnahme ins maritime Lagebild 

Statistik Komplexe Schadensla-
gen 

Beginn/Ende/Dauer Gesamteinsatzleitung, Bezeichnung der Komplexen 
Schadenslage, Ereignisart, Ort, Betroffene, Art der Übernahme 

Notschleppstatistik Notschlepper, Eingang Sturmwarnung für Auslösung und Aufhebung, Be-
ginn/Ende/Dauer der Sturmwarnung, Ein- und Austrittszeit im Meldegate, 
Zeit im Bereitschaftsraum 

VPS (Vorsorgeplanung Schad-
stoffunfallbekämpfung 

Routine- und Ereignistagebücher, Geographisches Informationssystem, 
Alarmpläne, Geräte, Einheiten, Körperschaften, Uferarten, Services, Ad-
ressbuch, Driftmodell, Jahresübungsplanung, Bekämpfungshandbuch, Do-
kumentenbibliothek, Notliegeplätze 

Besetzung der SAR Außenstellen 
(ab 2015) 

Zeitraum (wochenweise); welche Stelle ist mit dem SAR-Hubschrauber be-
setzt (Helgoland, Nordholz, Warnemünde); Ausfallzeiten (keine SAR zur 
Verfügung) 

Jahresstatistik Luftüberwachung Auswertung der Befliegungsergebnisse der Nord- und Ostsee mit den Sen-
sorflugzeugen des BMVI im Bezug auf die Einbringung von Schadstoffen 

Längenstatistik der Straßen des 
überörtlichen Verkehrs 

Bestandsaufnahme der Längen der Bundesfernstraßen, Landes- und Kreis-
straßen 

Baubetriebsplanung Statistik der Ländermeldungen geplanter Baustellen auf BAB 
Betriebsdienststatistik Meldung statistischer Grunddaten des Betriebsdienstes 
PRORA Das System „PRORA“ erfasst Maßnahmen des Bedarfsplanes (BPL), von 

Rastanlagen, der telematischen und fernmeldetechnischen Anlagen sowie 
der betriebstechnische Tunnelausstattung 

Controllingsystem Bundes-
fernstraßenbau (CSBF) 

IT-gestütztes Auswertesystem aller im Bundesfernstraßenbau beauftragten 
Bauvergaben (mit Bruttoauftragssummen > 12.500 €) zum Zwecke der 
Fachaufsicht und Korruptionsprävention 

BFH BFH (Bundesfernstraßenhaushalt) ist eine Datenbank zur Verwaltung der 
Haushaltsmittel des Bundesfernstraßenbaus. Die Datenbank enthält alle – 
auch historisierte – Daten für Aufstellung, Vollzug, Jahresabschluss und 
Finanzplanung. 

Bilanzierung teer-/pechhaltiges 
Straßenausbaumaterial 

Mengenbilanzen teer-/pechhaltiges Straßenausbaumaterial je Bundesland 

BISStra (Bundesinfor-
mationssystem Straße) 

geographisches Informationssystem – Kernsystem: Straßennetz; Fachsys-
teme: Verkehrsdaten, Zustandsdaten, Streckenbezogene Unfallanalyse auf 
BAB, Internationale Straßennetze, Verkehrsbeeinflussungsanlagen 

SVZ (Straßenverkehrszählung) Flächendeckende manuelle Verkehrserfassung auf BFStr alle 5 Jahre, zu-
letzt 2015 

Dauerzählstellenergebnisse Jährliche Auswertung der permanenten Verkehrserfassung an ca. 
1 750 Zählstellen auf BFStr 

Achslasterfassung Achslasten des Schwerverkehrs über 3,5 t auf BAB 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
LCL Location- und Event-Code-List, Grundlage für Verkehrsmeldungen des 

Rundfunks 
Mauttabelle LKW-Mautpflichtige Abschnitte 
AVERZ Autobahnverzeichnis: BAB-Nr., Fahrtziele, BAB-Knoten, Rastanlagen, Ne-

benanlagen 
Mersy Messdaten der Luftqualitätsmessstationen der BASt an der BAB A 4, A 555 

ab 2018 
MARLIS Kontinuierliche Dokumentation von Maßnahmen zur Reinhaltung der Luft 

in Bezug auf Immissionen an Straßen 
 Schadstoffeinträge im Straßenseitenraum an den Messstellen der BASt an 

der BAB A4, BAB A61 und der BAB A555 
Akustikdaten Messdaten aus SPB- und CPX-Messungen zur Bestimmung akustischer Ei-

genschaften von Fahrbahnoberflächen 
QUENTIN Datenbank zu Querungshilfen für Tiere (Stand 2009) 
PV-Lsw Kataster Lärmschutz (Stand 2011) mit Modul zur Berechnung eines potenti-

allen Photovoltaik-Energieertrages 
VzKat (Verkehrszeichenkatalog ) In Ergänzung zur StVO enthält der VzKat alle bundesweit einheitlich einge-

führten und damit amtlich zugelassenen Verkehrszeichen. 
AIS (Autobahnwegweisungs – In-
formations – System) 

Das AIS ist eine Bilddatenbank des BMVI, die von der BASt bis zum Jahr 
2010 gepflegt wurde. Sie dokumentiert die wegweisende Beschilderung 
des bundesdeutschen Autobahnnetzes. 

FE-Schrift (fälschungserschwe-
rende Schrift für KFZ-Kennzei-
chen) 

Bei der FE-Schrift handelt es sich um die Schriftmuster der KFZ-Kennzei-
chenschrift. Sie wird in 3 verschiedene Arten ausgeführt und sind nach 
FZV (Fahrzeugzulassungsverordnung) bei der BASt zu beziehen. 

MaKaU (Maßnahmenkatalog 
gegen Unfallhäufungen) 

Beim MaKaU handelt es sich u. a. um einen webbasierten Maßnahmenkata-
log gegen Unfallhäufungen, der von der BASt unter https://makau.bast. 
de/ gehostet wird und für die Öffentlichkeit einsehbar ist. In einer Daten-
bank sind mögliche Maßnahmen gegen Unfallhäufungen, deren Wirksam-
keiten und pauschale Baulastträgerkosten hinterlegt. 

Auditorenliste Zur Unterstützung der weiteren Verbreitung des Sicherheitsaudits von Stra-
ßen veröffentlicht die BASt die Ausbildungsstellen, die eine Ausbildung 
von Auditoren gemäß dem „Merkblatt zur Ausbildung und Zertifizierung 
von Sicherheitsauditoren für Straßen (MAZS)“ der FGSV anbieten sowie 
eine Liste der Auditoren, die eine Zertifizierung als Auditor einer dieser 
Ausbildungsstätten besitzen. 

Einsatzfreigabeliste für Fahrzeug-
Rückhaltesysteme 

Übersicht von Fahrzeug-Rückhaltesystemen und deren Leistungsdaten, die 
die Einsatzfreigabekriterien erfüllen, Verfahren wurde 2017 durch die 
Technischen Kriterien ersetzt und die DB ist „eingefroren“ 

Technische Übersichtsliste für 
Fahrzeug-Rückhaltesysteme 

veröffentlichte Übersicht von Fahrzeug-Rückhaltesystemen und deren Leis-
tungsdaten; enthalten sind Fahrzeug Rückhaltesysteme, die die Techni-
schen Kriterien für Fahrzeug-Rückhaltesysteme erfüllen 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Listen geprüfter Straßenausstat-
tungsgegenstände für Arbeitsstel-
len 

BASt prüft verschiedene Gegenstände der Straßenausstattung für den Ein-
satz in Arbeitsstellen gemäß den jeweiligen TL oder TP. In diesem Zusam-
menhang werden Listen der geprüften Produkte geführt, die positiv geprüf-
ten Produkte werden auf www.bast.de veröffentlicht. 

Gebrauchswerte Fahrbahnmar- 
kierungen 

Im Rahmen der kontinuierlichen Erfassung von Gebrauchswerten der ver-
kehrstechnischen Eigenschaften für dauerhafte Markierungen werden  
Messergebnisse und Angaben zu Markierungseigenschaften von der BASt 
gesammelt. 

Freigabeliste Markierungen Die BASt hat im Auftrag des BMVI die sog. Freigabeliste für Markierungen 
erstellt, die unter www.bast.de veröffentlicht ist (Liste, Prüfzeugnisse). 

Messdaten der Intelligenten Brü-
cke im Digitalen Testfeld Auto-
bahn 

An der Intelligenten Brücke im Digitalen Testfeld Autobahn werden im 
Rahmen eines Langzeitmonitorings Messdaten erfasst (Spannungen, Ver-
formungen, Neigungen, Beschleunigungen sowie klimatische Einwirkungs-
parameter). Messdaten werden für Auswertungen in eine Datenbank einer 
der beteiligten Forschungsstellen eingespeist und werden in der BASt für 
weitere Forschungszwecke gespeichert. 

Zusammenstellungen der BASt zu 
zertifizierten Schutz- und In-
standsetzungssystemen/geprüften 
Anti-Graffiti-Systemen für Beton-
bauteile 

Zusammenstellungen von zertifizierten Produkten und Herstellerinformatio-
nen. Die Listen stellen einen Verwendbarkeits- und Übereinstimmungs-
nachweis für auf Grundlage der „Zusätzlichen Technischen Vertragsbedin-
gungen und Richtlinien für Ingenieurbauten“ (ZTV-ING) durchgeführter 
Bauvorhaben dar. 

Verzeichnis anerkannter P-, Ü-, Z-
Stellen und P-, Ü-Stellen für die 
Überwachung der Ausfüh-
rung/Gütegemeinschaften für 
Schutz- und Instandsetzungssys-
teme/Anti-Graffiti-Systeme für 
Betonbauteile 

Zusammenstellung der nach LBO anerkannten sowie von der BASt in der 
Durchführung der Prüfungen bestätigte Stellen. 

Zusammenstellungen der BASt zu 
zertifizierten Reaktionsharzen 

Zusammenstellung der zertifizierten Stoffe und Stoffsysteme nach TL-BEL-
EP – Reaktionsharze für Grundierungen, Versiegelungen, Kratzspachtelun-
gen unter Asphaltbelägen auf Betonbrücken – für die Anwendung an Bau-
werken und Bauteilen der Bundesverkehrswege 

Zusammenstellungen der BASt zu 
geprüften Flüssigkunststoffen 

Zusammenstellung der geprüften Stoffe und Stoffsysteme nach den ZTV-
ING Teil 7 Abschnitt 3 (ZTV-BEL-B 3/95) – Dichtungsschicht aus Flüs-
sigkunststoff – für die Anwendung an Bauwerken und Bauteilen der Bun-
desverkehrswege 

Zusammenstellungen der BASt zu 
geprüften Abdichtungssystemen 

Zusammenstellung der geprüften Abdichtungssysteme nach den ZTV-ING 
Teil 7 Abschnitt 4 für die Anwendung an Bauwerken und Bauteilen der 
Bundesverkehrswege 

Zusammenstellungen der BASt zu 
geprüften reaktionsharzgebunde-
nen Dünnbelägen 

Zusammenstellung der geprüften Dünnbeläge nach den ZTV-ING Teil 7 
Abschnitt 5 (ZTV-RHD-ST) für die Anwendung an Bauwerken und Bau-
teilen der Bundesverkehrswege 

Zusammenstellungen der BASt zu 
geprüften Bitumen-Schweißbah-
nen und zweilagige Bitumen-
Bahnen 

Zusammenstellung der geprüften Stoffe und Stoffsysteme nach TL-BEL-B 
Teil 1 und 2 für die Anwendung an Bauwerken und Bauteilen der Bundes-
verkehrswege 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Zusammenstellungen der BASt zu 
geprüften Fahrbahnübergängen 
aus Asphalt 

Zusammenstellung der geprüften Fahrbahnübergänge aus Asphalt nach TL-
BEL-FÜ für die Anwendung an Bauwerken und Bauteilen der Bundesver-
kehrswege 

Zusammenstellungen der BASt zu 
regelgeprüften Fahrbahnübergän-
gen 

Zusammenstellung der regelgeprüften Fahrbahnübergänge entsprechend 
TL/TP FÜ 

Zusammenstellungen der BASt zu 
zertifizierten Korrosions-
schutzsystemen 

Zusammenstellung der zertifizierten Beschichtungsstoffe nach den TL/TP-
KOR-Stahlbauten 

Zusammenstellungen der BASt zu 
geprüften Stoffen für Brücken-
seile 

Zusammenstellung der geprüften Stoffe für Brückenseile gemäß dem Ent-
wurf ZTV-ING Teil 4, Abschnitt 4 sowie dem Entwurf der TL/TP KOR-
Seile für die Anwendung an Bauwerken und Bauteilen der Bundesver-
kehrswege 

Verzeichnis anerkannter Prüfstel-
len: Anerkennung von Prüfstellen 
durch die BASt 

Prüfstellen für: 
Abdichtungssysteme nach ZTV-ING mit TL/TP-BEL-ST für Fahrbahnbe-
läge auf Stahlbrücken Reaktionsharzgebundene Dünnbeläge nach ZTV-
ING mit TL/TP-RHD-ST für Stahlbrücken Fahrbahnübergänge aus Asphalt 
nach ZTV-ING 
Korrosionsschutzsysteme nach ZTV-ING 4-3 
Verzeichnis der PÜZ-Stellen für den Bereich TL-TP-KOR-Stahlbauten 

Verzeichnis anerkannter Prüfstel-
len: Anerkennung von Prüfstellen 
durch die BASt nach Anerken-
nung durch das DIBt 

Prüfstellen für: 
Bitumen-Schweißbahnen nach ZTV-ING mit TL/TP-BEL-B Teile 1 und 2 
für Fahrbahnbeläge auf Betonbrücken Reaktionsharze nach ZTV-ING mit 
TL/TP-BEL-EP für Fahrbahnbeläge auf Betonbrücken 
Flüssigkunststoff nach ZTV-ING mit TL/TP-BEL-B Teil 3 für Fahrbahnbe-
läge auf Betonbrücken 

Betriebstechnische Ausstattung 
von Straßentunneln – Ereignis-
meldewesen 

Mit der nationalen Umsetzung der Richtlinie 2004/54/EG sind regelmäßige 
Berichtspflichten des Mitgliedstaates an die EU-Kommission verbunden. Es 
sind regelmäßig Berichte über Brände und Unfälle in Tunneln, sowie über 
deren Häufigkeit und Ursachen zu erstellen. Im ARS 3/2008 wird das 
entsprechende Vorgehen konkretisiert. 

Bauwerksdaten der Bundes-
fernstraßen 

Bauwerksdaten bilden die Grundlage für planerische, haushalts-, bau- und 
verkehrstechnische Entscheidungen bei Bund und Ländern. Die Struktur 
und der Umfang der Bauwerksdaten werden durch die Anweisung Stra-
ßeninformationsbank, Teilsystem Bauwerksdaten (ASB-ING), die DIN 
1076 „Ingenieurbauwerke im Zuge von Straßen und Wegen, Überwachung 
und Prüfung“ und die Richtlinie zur einheitlichen Erfassung, Bewertung, 
Aufzeichnung und Auswertung von Ergebnissen der Bauwerksprüfungen 
nach „DIN 1076 „(RI-EBW-PRÜ) festgelegt. Das Programmsystem  
SIB-BAUERKE dient zur Erfassung, Speicherung, Verwaltung und Aus-
wertung von Bauwerksdaten in den Straßenbauverwaltungen von Bund und 
Ländern. Im Rahmen der Auftragsverwaltung werden die Bauwerksdaten 
der Brücken und anderer Ingenieurbauwerke der Bundesfernstraßen durch 
die Länderverwaltungen mit dem Programmsystem SIB-BAUWERKE er-
fasst und der BASt halbjährlich zur Aktualisierung der zentralen Bau-
werksdatenbank des Bundes zur Verfügung gestellt. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Brückenstatistik Halbjährlich im Internet der BASt veröffentlichte Auswertung der Brücken 

der Bundesfernstraßen. Im Einzelnen werden halbjährlich folgende Statisti-
ken bereitgestellt: – strecken- und baustoffbezogene Brückenstatistik nach 
Anzahl, nach Längen und Flächen, in tabellarischer Form, – Zeitreihen des 
Brückenbestandes nach Anzahl, Längen und Flächen sowie nach Bauweisen 
aus Grafiken, – Baustoffbezogene Zustandsnoten, der Brücken nach An-
zahl und Flächen in tabellarischer Form und Grafiken, – strecken- und bau-
stoffbezogene Altersstatistik der Brücken nach Anzahl und Flächen in tabel-
larischer Form und als Grafiken, – strecken- und baustoffbezogene Tragfä-
higkeitsstatistik nach Anzahl und Flächen der Brücken in tabellarischer 
Form und als Grafiken. 

Verzeichnis anerkannter Prüfstel-
len: Anerkennung von Prüfstellen 
durch die BASt 

Anerkennungsverzeichnis der Prüfstellen nach der ZTV-ING-Teil 5 Tunnel-
bau Abschnitt 1 Anhang A „Richtlinie für die Anerkennung der zerstö-
rungsfreien Prüfung von Tunnelinnenschalen“ (RI-ZFP-TU) 

MPU-Statistik Zahl der Medizinisch-Psychologischen Untersuchungen in Deutschland 
nach Kalenderjahr und Anlassgruppen 

Pkw-Typgruppenkatalog Auszug aus dem zentralen Fahrzeugregister. Jährliche Liste mit der in 
Deutschland zugelassenen Pkw nach Fahrzeug-Typen, ausgewählten tech-
nischen Informationen und dem Bestand. Jeweils zum Stichtag 01.01. eines 
Jahres. 

Bestandsdaten Regional Auszug aus dem zentralen Fahrzeugregister. Bestand von Pkw und leichten 
Nutzfahrzeugen mit alternativem Antrieb nach Kraftstoff- und Energie-
quelle. 

Fahrleistungserhebung 2014 Fahrleistungen deutscher Kraftfahrzeuge (Inländerfahrleistung) im Jahre 
2014 

U2t_literatur.ctv5 Sammlung an Fachliteratur für Citavi (eigene Erstellung) 
Lichteinschaltquoten Erfassung von Lichteinschaltquoten durch Zählungen des fließenden und ru-

henden Verkehrs. 
Einzeldaten der amtlichen Stra-
ßenverkehrsunfallstatistik  
(UDABASt) 

Einzeldaten der Straßenverkehrsunfälle in Deutschland sowie der daran be-
teiligten und verletzten Personen nach dem „Straßenverkehrsunfallstatistik-
gesetz“. 

Marktdurchdringung von Fahr-
zeugsicherheitssystemen 

Erhebung der Ausstattung von Pkw mit Fahrzeugsicherheitssystemen in 
Deutschland. Die Daten werden durch Auswertung externer Datenquellen 
und durch Befragung von Haushalten erhoben. 

Helm- und Gurttragequoten Kontinuierliche Erfassung zum Schutzverhalten von Verkehrsteilnehmern: 
Sicherung durch Gurte, Helme und andere Schutzsysteme. 

Versorgung psychischer Unfall-
folgen 

Im Projekt wurde eine deutschlandweite Recherche zu Institutionen durch-
geführt, die sich an der Versorgung von Straßenverkehrsunfallopfern (oder 
deren Angehörigen, Zeugen usw.) beteiligen. Die Daten zu den Institutio-
nen wurden in einer Excel-Tabelle gesammelt. 

AG-Versorgungsatlas Ziel des Projekts ist die Entwicklung einer Website und Broschüre (Versor-
gungsatlas). Beide Instrumente sollen zentrale Informationen zu psychi-
schen Unfallfolgen darstellen und Unterstützung bei der Suche adäquater 
Hilfsangebote bieten. Im Projekt wurde (in Weiterführung von 
F1100.4314001) eine gezielte Suche nach Institutionen durchgeführt, die 
kurzfristig und möglichst kostenfrei beratende und therapeutische Angebote 
machen. 



Drucksache 19/2770 – 10 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Datenbank/Statistik Beschreibung 
Emissionsrechenmodell 
TREMOD 

Emissions-, Fahrleistungs- und Fahrzeugsbestandsdaten zum motorisierten 
Verkehr in Deutschland 

Ko-HAF Probanden-
Müdigkeitsdaten 1 

EEG-Alphaspindeldaten (Ableitung von Gehirnaktivität), EKG-Daten, Re-
aktionsdaten und Videodaten von ermüdenden Probanden während mono-
toner Versuchsfahrten auf einer Teststrecke beim automatisierten Fahren. 

PEGASUS-FAT Probandendaten Fahrzeugdaten, Reaktions-, Video- und Eye-Tracking-Daten von Probanden 
während Versuchsfahrten auf BAB. 

UR:BAN Probandendaten Fahrzeugdaten, Reaktions-, und Videodaten von Probanden während Ver-
suchsfahrten zu Kontrollierbarkeitsuntersuchungen eines Ausweichassiss-
tenten. 

MMI-Labor Versuchsdaten Planungs- und Messdaten zu HMI-Laborexperimenten, die im BASt-Ergo-
nomielabor durchgeführt wurden. 

GIDAS Vertiefte Unfalluntersuchungen vor Ort in Hannover und Dresden 
Euro NCAP Vollfahrzeug- und Komponentenversuche (z. B. Fußgängerschutz, Sitz-

Teste) zum Verbraucherschutzprogramm Euro NCAP (Meßdaten, Fotos, 
Hochgeschwindigkeitsvideos, Berichte, Protokolle) 

Dummykalibrierung Kalibrierung von Dummies, Komponenten und Impaktoren (für BASt und 
Dritte) 

Mobilitäts Daten Marktplatzes 
(MDM) des BMVI 

Hier werden in einem öffentlichen Internetportal (www.mdm-portal.de / 
https://service.mdm-portal.de) bei öffentlichen wie privaten Organisatio-
nen verfügbare Verkehrsdaten (Straßenverkehr) strukturiert dargestellt und 
der Zugang zu den Daten über standardisierte Datenschnittstellen ermög-
licht. 

Ereignisdatenbank zu Geogefah-
ren entlang der Bundesverkehrs-
wege (im Aufbau) 

Datenbank mit Ereignisinformationen zu Geogefahren wie z. B. Hangrut-
schungen. Die Datenbank befindet sich momentan im Aufbau. 

Wetterstation Augsburg Die 7 Größen der Wetterdaten 
Bitumendatenbank Datenbank aus dem Forschungsprojekt FE 29.0327/2013/BASt „Datentech-

nische Erfassung und Auswertung von Prüfdaten und Erfahrungssamm-
lung“ 

Literaturdatenbank Bitumen in 
Citavi 

Es handelt sich um eine Literaturdatenbank in der Bitumenliteratur systema-
tisch erfasst ist. In vielen Fällen sind die vollständigen Dokumente in die 
Datenbank eingebunden. Die Literatur ist teilweise detailliert ausgewertet 
und hinsichtlich ihrer Wertigkeit beurteilt. 

USUS-Datenbank (im Aufbau) Die USUS-Datenbank soll die Versuchs-, Erprobungs- und Beobachtungs-
strecken, die die Abteilung S direkt oder indirekt begleitet, dokumentieren. 

Tragfähigkeitsdaten Georeferenzierte Sammlung der Ergebnisse von Tragfähigkeitsmessungen 
im öffentlichen Straßennetz (im Aufbau) 

Georadardaten Georeferenzierte Sammlung der Ergebnisse von Messungen mit dem Geora-
darverfahren im öffentlichen Straßennetz (im Aufbau) 

Bohrkerndaten Georeferenzierte Sammlung der Ergebnisse von Bohrkernentnahmen im öf-
fentlichen Straßennetz (im Aufbau) 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
ZEB-Daten Daten zur Zustandserfassung und -bewertung der Bundesfernstraßen (z. B. 

Messwerte, Karten, Statistiken) 
Statistik des Lärmschutzes an 
Bundesfernstraßen 

Ausgaben für den Lärmschutz an Bundesfernstraßen 

Flugbegleiter-DB Erteilung von Flugbegleiterbescheinigungen 
Major Airline List (MAL) Übersicht zur Jahresplanung und Durchführung von Inspektionen an Luft-

fahrtunternehmen in Deutschland 
Hold Item List (HIL) Übersicht zur Beanstandungsverfolgung von Inspektionen an Luftfahrtun-

ternehmen in Deutschland 
Störungsliste (S-HIL) Übersicht an Beschwerden und Vorkommnissen an ausländischen Luftfahr-

zeugen 
Jahresstatistik Auflistung der durchgeführten Tätigkeiten des SG Gefahrguttransport des 

jeweils vergangenen Jahres 
Nationale Datenbank für Ereign-
ismeldungen 

ECCAIRS Datenbank zur Erfassung von Ereignismeldungen eingeschlossen 
schwere Störungen und Unfälle in der Zivilluftfahrt gem. VO(EU) Nr. 
376/2014; Artikel 6, Absatz (6) und (7). 

LBA Applikation MamBA Verwaltung von Betriebsgenehmigungen und Audits 
LBA Applikation LIZ Verwaltung von Lizenzen von Luftfahrtpersonal im Zuständigkeitsbereich 

des LBA und der Landesluftfahrtbehörden sowie des technischen Personals 
(Freigabeberechtigtes Personal, Prüfer von Luftfahrtgerät) 

Empic Flugmedizinische Datenbank 
LBA Applikation GIS Verwaltung von zugelassenem Luftfahrtgerät (Geräte-/Musterzulassung) 
LBA Applikation DOSIS Verwaltung von Übermittlern für Strahlenmeldungen 
LBA Applikation LTA Verwaltung von Lufttüchtigkeitsanweisungen 
VZ Verkehrszulassungsdatenbank (Datenbank aller im Inland zum Verkehr zu-

gelassenen Luftfahrzeuge gem. § 64 LuftVG) 
Jahresstatistiken der einzelnen 
Abteilungen des LBA 

https://www.lba.de/DE/Presse/Statistiken/Statistiken_node.html 

Listen anerkannter und genehmig-
ter Unternehmen und Betriebe 
bzw. anerkannter Prüfer 

Listen der vom LBA genehmigten Luftfahrtunternehmen, ausländischen 
Luftfahrtunternehmen (Nicht-EWR) mit Linienrechten von und nach 
Deutschland, ATOs, anerkannter Prüfer, anerkannter Stellen für Sprach-
prüfungen (Organisationen), genehmigten Herstellungs- und Instandhal-
tungsbetrieben, anerkannter Ausbildungsbetriebe für Instandhaltungsperso-
nal 

Fachdatenbank des LBA Die Datenhaltung der Fachapplikationen des LBA erfolgt in einer zentralen 
Datenbank als Basis für die Fachverfahren des LBA: Managementsystem 
für Betriebe und Audits; Elektronische Verwaltung von Einflugerlaubnis-
sen und Luftverkehrsabkommen; Lizenzerteilung Luftfahrtpersonal; Medizi-
nische Untersuchung der Luftfahrer; Aircraft Continuing Airworthiness 
Monitoring; Luftfahrerprüfungen; Strahlenschutz Fliegendes Personal 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Lizenzierungsmanagement 
(LiMa) 

LiMa erfasst die flugsicherungsspezifischen Qualifikationsnachweise von 
Fluglotsen nach VO (EU) 2015/340. Desweiteren führt LiMA die flugsi-
cherungsspezifischen Qualifikationen von Flugsicherungsbetriebspersonal 
und flugsicherungstechnischem Personal gemäß FSPersAV. Mit Hilfe von 
LiMa werden die Lizenzscheine der Fluglotsen, Gebührenbescheide, Er-
laubnisscheine des Flugsicherungsbetriebspersonals und flugsicherungs-
technischen Perosnals gemäß FSPersAV erstellt. LiMa gibt dem BAF-Per-
sonal Informationen/Sachstände über die jeweiligen Gültigkeitszeiträume 
der Qualifikationen von Flugsicherungspersonal bzw. der Zertifikate von 
Aero Medical Examiners nach VO (EU) 2015/340. 

Occurrence-Datenbank In der Occurrence Datenbank werden meldepflichtige Ereignisse erfasst. 
Aus der Datenbank heraus werden auch Statistiken (Jahresbericht) erzeugt. 
Die Meldepflicht ergibt sich aus der nationalen und europäischen Gesetz-
gebung. 

Auditmanagement Für den jährlich erscheinenden Sicherheitsaufsichtsbericht werden Statisti-
ken zu durchgeführten Audits und Inspektionen erstellt. Diese Statistiken 
werden im BAF-Jahresbericht verwendet. Federführend für die Veröffent-
lichungen ist die Stabsstelle Presse und Öffentlichkeitsarbeit. 

Beschwerden interne Aufstellung über Fallzahlen von Fluglärmbeschwerden aller Art un-
terteilt bisher in Beschwerden die folgende Flughäfen betreffen: Berlin, 
Frankfurt, Hamburg, sonstige; Teile der sich daraus ergebenden Zahlen 
finden Eingang in den Jahresbericht des BAF 

Durchfluggenehmigungen interne Aufstellung über Fallzahlen von Durchfluggenehmigungen durch 
Flugbeschränkungsgebiete; Teile der sich daraus ergebenden Zahlen finden 
Eingang in den Jahresbericht des BAF 

Erledigungsstatistik interne Aufstellung über Fallzahlen von Ordnungswidrigkeitsverfahren in 
der Zuständigkeit des BAF unterteilt bisher in Verstoßarten und Erledi-
gungsarten; Teile der sich daraus ergebenden Zahlen finden Eingang in den 
Jahresbericht des BAF 

AWplus AWplus dient der Erfassung von Daten (Antragsteller, Standortdaten, Bau-
werksdaten, entscheidungsrelevanter Dokumente) für Stellungnahmen als 
Träger öffentlicher Belange und zur Entscheidung gemäß § 18a LuftVG 

FLUFUS FLUFUS stellt die nationale Datenbank zur Verwaltung der aeronautischen 
Funkstellen für den Sprech-, Daten-, Navigations- und Ortungsfunk dar. 
Hierbei werden entscheidungsrelevante Daten (Antragsteller, Standortda-
ten, technische Parameter, entscheidungsrelevante Dokumente und Informa-
tionen) erfasst und gespeichert. 

ECCAIRS Anonymisiertes Europäisches Erfassungssystem für Unfälle und Störungen 
in der Zivilluftfahrt 

BFU – Jahresstatisitk Unfälle und Schwere Störungen in der Zivilluftfahrt 
Zentrales Fahrzeugregister 
(ZFZR) 

Speicherung von Halter- und Fahrzeugdaten zu zulassungspflichtigen Kraft-
fahrzeugen und Anhängern gemäß der Fahrzeug-Zulassungsverordnung 
(FZV), sowie Erteilung von Auskünften hierzu an berechtigte Stellen ge-
mäß dem Straßenverkehrsgesetz (StVG) 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Fahreignungsregister (FAER) Mitteilungen über Maßnahmen nach dem Fahreignungs-Bewertungssystem 

und der Fahrerlaubnis auf Probe, Mitteilungen über rechtskräftige Ent-
scheidungen wegen Ordnungswidrigkeiten, soweit sie in der Anlage 13 zu 
§ 40 Faherlaubnisverordnung (FeV) aufgeführt sind und eine Geldbuße von 
mindestens 60 Euro festgesetzt oder ein Fahrverbot verhängt wurde, Anga-
ben über die Versagung oder die rechtskräftige oder vorläufige Entziehung 
einer Fahrerlaubnis, einer angeordneten Sperre oder eines Fahrverbotes. 

Zentrales Fahrerlaubnisregister 
(ZFER) 

Das Zentrale Fahrerlaubnisregister speichert in D erteilte EU-einheitliche 
Fahrerlaubnisklassen A bis E, sowie die nationalen Klassen L und T 
- bei Fahranfängerinnen und Fahranfängern zusätzlich die Probezeit 

- Fahrerlaubnisse zur Fahrgastbeförderung 
- Dienstfahrerlaubnisse von Polizei, Bundespolizei und Bundeswehr 
- Fahrlehrerlaubnisse und Dienstfahrlehrerlaubnisse von Fahrlehrerinnen und 

Fahrlehrern 
- Berechtigungen von Kraftfahrsachverständigen, Prüferinnen und Prüfern 
sowie – Prüfingenieurinnen und Prüfingenieuren 

Fahrtenschreiberkartenregister 
(FKR) 

Das FKR dient der Speicherung von Fahrtenschreiberkarten (z. B. Fahrer-
karten), die zur Bedienung des Fahrtenschreibers in Lastkraftwagen (Lkw) 
und Bussen benötigt werden. 
Durch die zentrale Registrierung wird sichergestellt, dass das Fahrpersonal 
nur im Besitz einer Fahrerkarte ist. Es dient der Kontrolle von Lenk- und 
Ruhezeiten 

Statistik-DWH Im Datawarehouse der Abteilung Statistik werden die Daten für die Erstel-
lung aller (nachfolgenden) Produktlinien gespeichert. 

Fahrzeugzulassungen (FZ) Fahrzeugbestand, Neuzulassungen, Besitzumschreibungen und Außerbe-
triebsetzungen 

Fahrzeuguntersuchungen (FU) Ergebnisse der Hauptuntersuchungen und Einzelabnahmen, die durch die 
Überwachungsinstitutionen gemeldet werden. 

Verkehr deutscher Lastkraftfahr-
zeuge (VD) 

Fahrten großer deutscher Lastkraftfahrzeuge (LKW über 3,5t Nutzlast und 
Sattelzugmaschinen) zum Transport von Gütern (NST 2007) zwischen Or-
ten (NUTS 3) inkl. Leerfahrten; 
Merkmale gemäß § 7 Verkehrsstatistikgesetz (VerkStatG) i. V. m. Verord-
nung (EU) Nr. 70/2012 des Europäischen Parlaments und des Rates; 
Stichprobenergebnisse mit Hochrechnungsfaktor 

Verkehr europäischer 
Lastkraftfahrzeuge (VE) 

Fahrten großer europäischer Lastkraftfahrzeuge zum Transport von Gütern 
(20 Güterabteilungen nach NST 2007) zwischen Orten (NUTS 3 bzw. 
NUTS 0), teilweise inkl. Leerfahrten; 
Merkmale gemäß Anhang D der Verordnung (EG) Nr. 6/2003 der Kommis-
sion; Hochgerechnete Stichprobenergebnisse 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Fahrleistung deutscher Fahrzeuge 
in Kilometern (VK) 

Modellgestützt ermittelte Jahresfahrleistungen nach Fahrzeugart aus Able-
sung der Kilometerstände bei Hauptuntersuchung (HU); 
Merkmale gemäß Anlage VIIIe Ziffer 8.4.1 zur StVZO (abzulösen von der 
im Gesetzgebungsverfahren befindlichen Fahrzeuguntersuchungsverord-
nung, FUV); 
Stichprobenergebnisse mit Hochrechnungsfaktor 

Verkehrsauffälligkeiten (VA) Bestand und Zugang in das Fahreignungsregister 
Fahrerlaubnisse (FE) Bestand an Fahrerlaubnissen und an Fahrlehr-Erlaubnissen, Erteilungen von 

allgemeinen Fahrerlaubnissen und von Fahrlehr-Erlaubnissen, Fahrerlaub-
nisprüfungen, Maßnahmen zu Fahrerlaubnissen und zu Fahrlehr-Erlaubnis-
sen, Berufskraftfahrer 

Kontrollgerätekarten 
(KG)/Fahrtenschreiberkarten 
(FK) 

Bestand und Zugang in das FKR 

Rückrufdatenbank im Internet 
(https://www.kba-on-
line.de/gpsg/jsp/gpsgStart.jsp) 

Die Datenbank beinhaltet laufende und abgeschlossene Rückrufaktionen, 
um Bürger zu informieren, ob ihr Fahrzeug betroffen ist 

Typdatenbank Vorwiegend technische Varianten/Versions-basierte Fahrzeugbeschreibun-
gen, die im Wesentlichen für die Fahrzeugzulassung verwendet werden. 

Hersteller-WMI-Datenbank Datenbank der in Deutschland zugeteilten Herstellerschlüsselnummern inkl. 
Anschrift des Herstellers sowie zuzuordnender WMI-Schlüssel (Welther-
stellerschlüsselnummern) 

CoC-Datenbank Fahrzeugindividuelle technische Fahrzeugbeschreibungen für Zulassungs-
zwecke, die sich im Wesentlichen am Umfang der Übereinstimmungsbe-
scheinigung orientieren (aktuell befinden sich keine Datensätze in dieser 
Datenbank) 

Elektronische Dokumenten-
verwaltung im 
Typgenehmigungsverfahren 

Dokumente zu erteilten und anerkannten Typgenehmigungen des Kraft-
fahrt-Bundesamtes und anderer EU-Behörden 

Elektronischer Dokumentenaus-
tausch zwischen Typgenehmi-
gungsbehörden (ETAES) 

European Typ Approval Exchange System, staatenübergreifender Doku-
mentenaustausch für EU-Typgenehmigungen für Fahrzeuge und Mobile 
Maschinen im EU-Bereich 

Bund-Länder-Info Bereitstellung von Typgenehmigungen für Mobile Maschinen für die 
Marktüberwachung durch Behörden der Länder 

LKW-Maut Datenbank mit Erhebungsdaten aus der LKW-Maut. Veröffentlichte Daten 
unter mCloud. 

Verkehrsunternehmensdatei Datenbank über Unternehmen des Güterkraft- und Personenverkehrs sowie 
zusätzlich Unternehmen des Werkverkehrs. 
Öffentlicher Bereich unter www.verkehrsunternehmensdatei.de 

Mautstatistik Monatliche Veröffentlichung von Fahrleistungsdaten aus der LKW-Maut. 
Veröffentlichte Daten unter mCloud. 

Unternehmensstatistik Bundesstatistik (alle 5 Jahre) über Unternehmen des gewerblichen Güterver-
kehrs und des Werkverkehrs mit Beschäftigungs- und Fahrzeugstrukturda-
ten. 
Veröffentlichung auf Homepage BAG 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Straßenkontrollstatistik Statistische Daten über Strassenkontrollen nach unterschiedlichen Rechtsge-

bieten. Veröffentlichung auf Homepage BAG. 
Datenbank zum Forschungsüber-
blick zum Lärmschutz im Schie-
nenverkehr 

BMVI hat eine umfangreiche Auswahl und Bewertung aktueller For-
schungsergebnisse durchgeführt und in der Datenbank „Forschungsüber-
blick zum Lärmschutz im Schienenverkehr“ zusammengefasst. Die Daten-
bank ist über die Internetseite des BMVI zugänglich und wird regelmäßig 
aktualisiert. 

Forschungsüberblick zur Eisen-
bahn-Forschung 

BMVI hat eine Datenbank erstellen lassen, die ein Bestandsaufnahme der 
Eisenbahnforschung in Deutschland und Europa seit den 1990er-Jahren ist. 
Inhalt sind Forschungsergebnisse nationaler und europäischer, öffentlicher 
und privater (Forschungs-) Einrichtungen. Die Datenbank ist in Kürze über 
die Internetseite des BMVI zugänglich und wird regelmäßig aktualisiert. 

EBA-Auswertung Das BMVI führt eine Statistik, in der monatlich in Auswertung der beim Ei-
senbahn-Bundesamt geführten Register (Nationalen Fahrzeugregister, Um-
rüstregister) die Entwicklung des Standes der Umrüstung der Güterwagen 
auf Verbundstoffsohlen erfasst wird. 

Nationale Ausschreibungsdaten-
bank für Breitbandprojekte 

Übersicht über die laufenden und abgeschlossenen Breitbandförderverfah-
ren, Übersicht über die bestehenden Förderprogramme und die einschlägi-
gen Richtlinien, Portal zur Antragstellung für Breitbandförderungen 

Breitbandatlas Zentrales Informationsmedium zur aktuellen Breitbandversorgung in 
Deutschland 

FIS (Forschungsinfor-
mationssystem) 

Das FIS wurde entwickelt, um zu aktuellen Fragestellungen die neuesten 
Forschungsergebnisse zur Verfügung zu stellen. 
Ziel des FIS ist die Unterstützung des Wissenstransfers zwischen Wissen-
schaft und Politik im Sinne einer Politikberatung durch laufende Doku-
mentation des aktuellen Wissensstandes. 

Fallsammlung SORA-GER Abfrage bei den Landesluftfahrtbehörden mit Bezug auf Erlaubniserteilun-
gen, die im Zusammenhang stehen mit dem Risikobewertungsverfahren 
SORA-GER (Specific Operations Risk Assessment – Deutschland) aus den 
Gemeinsamen Grundsätzen des Bundes und der Länder für die Erteilung 
von Erlaubnissen und die Zulassung von Ausnahmen zum Betrieb von un-
bemannten Fluggeräten gemäß § 21a und § 21b Luftverkehrs-Ordnung 
(LuftVO) 

Abfrage Betrieb unbemannter 
Fluggeräte 

Abfrage bei den Landesluftfahrtbehörden zur statistischen Erfassung der 
Anzahl des Betriebs unbemannter Fluggeräte 
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Anlage zu Frage 2 

Datenbanken und Statistiken des BMEL 

Datenbank/Statistik Beschreibung 
Forschungsprogrammdatenbank Datenbank der Forschungsvorhaben der Ressortforschungseinrichtungen des 

BMEL. 
Statistik über zu Versuchszwecken 
oder zu bestimmten anderen Zwe-
cken verwendete Wirbeltiere 

Statistik über zu Versuchszwecken oder zu bestimmten anderen Zwecken 
verwendete Wirbeltiere. 

Berichterstattung an WTO/OECD 
über interne Agrarstützung 

Bericht über EU-kofinanzierte und ausschließlich national finanzierte Maß-
nahmen und Beihilfen. 

FMSVB (Pflanzenbeschauverord-
nung/ISPM) Umsetzung der 
Pflanzenbeschauverordnung/ISPM 
15-Leitlinie für registrierte Be-
triebe, Händler und Prüfstellen für 
Verpackungsholz und der Bestim-
mungsortkontrolle Deutschlands 

(Pflanzenbeschauverordnung/ISPM) Umsetzung der Pflanzenbeschauver-
ordnung/ISPM 15-Leitlinie für registrierte Betriebe, Händler und Prüfstel-
len für Verpackungsholz und der Bestimmungsortkontrolle Deutschlands. 

DatVGB – Online-Erfassung der 
Daten zum Projekt „Vergleichsbe-
triebe“ 

Online-Erfassung der Daten zum Projekt „Vergleichsbetriebe“. 

Europäische Avena Datenbank 
(EADB) 

Informationen zur Erhaltung, Bewirtschaftung und zu nachhaltiger Nutzung 
der pflanzengenetischen Ressourcen von Hafer. 

Internationale Datenbank für Beta 
(IDBB) 

Informationen zur Erhaltung, Bewirtschaftung und zu nachhaltiger Nutzung 
der pflanzengenetischen Ressourcen von Rüben. 

Web-Atlas für Schadorganismen 
(WAtSon) 

Web-Atlas für Schadorganismen. 

Deutsche Genbank Reben (DGR) Sammlung, Erhaltung und Förderung der Nutzung genetischer Ressourcen 
bei Reben. 

Vitis International Variety Cata-
logue (VIVC) (Internationaler 
Rebsortenkatalog) 

Dokumentation der weltweit beschriebenen und noch existierenden Reben-
diversität. 

Datenbank über Arthro-
podenkrankheiten 

Datenbank über Arthropodenkrankheiten. 

Anerkannte Pflanzenschutzgeräte Informationen zu anerkannten und aktuell zugelassenen Pflanzenschutzgerä-
ten. 

The European Vitis Database Sammlung, Erhaltung und Förderung der Nutzung genetischer Ressourcen 
bei Reben. 

Datenbank Vitis-VEA im Fachin-
formationszentrum Rebe und 
Wein 

Erschließung relevanter weinbaulicher Literatur und Nutzbarmachung für 
Forschungs- und Beratungsaufgaben für das BMEL. 

Deutsche Genbank Obst Erhaltung und Förderung der Nutzung obstgenetischer Ressourcen; Informa-
tionen zu Obstsorten. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
CADIMA CADIMA wird vom Julius Kühn-Institut (JKI) zur Verfügung gestellt, um 

die Transparenz und Nachvollziehbarkeit von Informationen in den Agrar- 
und Umweltwissenschaften zu erhöhen, und bietet u. a. einen umfassenden 
Überblick und Links zu Anbietern von Informationen zur Folgenabschät-
zung von gentechnisch veränderten Organismen (GVO). 

„Mückenatlas“ (Öffentliche Seite 
zur Erfassung von Fangpositionen 
für Stechmücken) 

Zusammenstellung der Untersuchungsergebnisse der von Bürgern einge-
sandten Insekten auf Viren für die Öffentlichkeit. 

Datenbank „Bundeslebensmittel-
schlüssel“ (BLS) über Nährstoffe 
in Lebensmitteln 

Nationale Nährstoffdatenbank; umfasst Nährstoffwerte von fast 15.000 Le-
bensmitteln. 

Datenbank zu Ammoniakemissio-
nen für den Bereich Landwirt-
schaft 

Datenbank zu Ammoniakemissionen für den Bereich Landwirtschaft. 

„Monitoring ländliche Räume“, 
dargestellt als www.landatlas.de 

Darstellung der Siedlungsstruktur und Landnutzung, Abgrenzung ländlicher 
Räume von nicht-ländlichen Räumen, Abbildung von Erreichbarkeitsindi-
katoren für unterschiedliche Bereiche der Grundversorgung: Anhand von 
rund 60 Indikatoren, zum Beispiel zur Erreichbarkeit von Infrastrukturein-
richtungen, werden im Landatlas Daten mindestens auf Kreisebene, wenn 
verfügbar bis auf Gemeindeverbandsebene dargestellt. So ist eine regionale 
und lokale Betrachtung für wichtige Indikatoren möglich. 

Datenbank Bundesinstitut für Risi-
kobewertung (BfR)-Empfehlun-
gen zu Materialien für den Le-
bensmittelkontakt 

Die BfR-Empfehlungen zu Materialien für den Lebensmittelkontakt be-
schreiben den derzeitigen Stand von Wissenschaft und Technik für die Be-
dingungen, unter denen Bedarfsgegenstände aus hochpolymeren Stoffen, 
wie z. B. Silikone, Papier und Kautschuk, im Hinblick auf ihre gesundheitli-
che Unbedenklichkeit den Anforderungen des § 31, Abs. 1 des Lebensmit-
tel-, Bedarfsgegenstände- und Futtermittelgesetzbuches (LFGB) sowie 
Art. 3, Abs. 1 a der Verordnung (EG) Nr. 1935/2004 entsprechen. Die Emp-
fehlungen betreffen vornehmlich die Materialien, die nicht national oder auf 
europäischer Ebene gesetzlich geregelt sind, und sind keine Rechtsnormen. 
Sie werden kontinuierlich an geltendes Recht angepasst. 

AnimalTestInfo, Datenbank der 
nichttechnischen Projektzusam-
menfassungen von genehmigten 
Tierversuchsvorhaben in Deutsch-
land nach § 8 Absatz 6 TierSchG 
und § 41 TierSchVersV 

Information der Öffentlichkeit über genehmigte Tierversuchsvorhaben in 
Deutschland. Dafür stellt die Datenbank AnimalTestInfo die allgemein ver-
ständlichen nicht-technischen Projektzusammenfassungen (NTPs) zur Ver-
fügung. Die Datenbank erfüllt damit die Vorgabe der EU-Richtlinie 
2010/63/EU. 

OpenAgrar, gemeinsames Reposi-
torium der Ressortforschungsin-
stitute sowie weiterer Bundesbe-
hörden und Einrichtungen im Ge-
schäftsbereich des BMEL 

OpenAgrar verzeichnet u. a. Dissertationen, Berichte, Konferenz-Procee-
dings, Zeitschriftenbeiträge, Bücher, Institutsschriften sowie Forschungsda-
ten und AV-Medien. Aktuell umfasst das Repositorium 101.463 Doku-
mente. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
AnimAlt-ZEBET, Datenbank für 
Ersatz- und Ergänzungsmethoden 
zum Tierversuch 

In der Datenbank AnimAlt-ZEBET werden Methoden dokumentiert, durch 
deren Anwendung Tierversuche ersetzt (Replacement), die Anzahl der 
Versuchstiere reduziert (Reduction) und/oder das Leiden der Tiere im Ex-
periment vermindert (Refinement) werden. Diese Kriterien folgen dem in-
ternational anerkannten 3R-Prinzip für Alternativmethoden zu Tierversu-
chen, welches von W.M.S. Russel und R.L. Burch in dem Buch „The Prin-
ciples of Humane Experimental Techniques“ 1959 veröffentlicht wurde. 

Datenbank über in kosmetischen 
Mitteln verwendete Stoffe im In-
teresse einer schnellen und wirk-
samen medizinischen Behandlung 
bei Gesundheitsstörungen 

Datenbank dient der Verwaltung von Mitteilungen zu kosmetischen Mitteln 
(insbesondere Handelsname, Zusammensetzung), die im Interesse der 
schnellen und wirksamen medizinischen Behandlung bei Gesundheitsstö-
rungen vor dem erstmaligen Inverkehrbringen der Produkte abgegeben wur-
den (Mitteilungen nach § 5d Abs. 2 der Kosmetik-Verordnung (alt)). Pro-
zess ist nicht mehr aktiv, d. h. Daten gehen nicht mehr beim Bundesamt für 
Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit (BVL) ein, die Datenbank 
liegt jedoch noch vor. 

Datenbank über bei kosmetischen 
Mitteln auftretende ernste uner-
wünschte Wirkungen 

Datenbank dient der verwaltungsstatistischen Auswertung von Meldungen 
zu ernsten unerwünschten Wirkungen bei kosmetischen Mitteln (Meldun-
gen nach VO über kosmetische Mittel). 

Datenbank über in Tätowiermit-
teln verwendete Stoffe im Inte-
resse einer schnellen und wirksa-
men medizinischen Behandlung 
bei Gesundheitsstörungen 

Datenbank dient der Verwaltung von Mitteilungen zu Tätowiermitteln (Han-
delsname, Zusammensetzung), die Hersteller bzw. Einführer im Interesse 
der schnellen und wirksamen medizinischen Behandlung bei Gesundheits-
störungen vor dem erstmaligen Inverkehrbringen der Produkte vornehmen 
müssen (Mitteilungen nach § 2 Abs. 2 der Tätowiermittel-Verordnung). 

Datenbank über die Listen von In-
haltsstoffen von Tabakerzeugnis-
sen, die bei der Herstellung dieser 
Tabakerzeugnisse verwendet wer-
den 

Listen aller Inhaltsstoffe von Tabakerzeugnissen, die bei der Herstellung 
dieser Tabakerzeugnisse verwendet werden. Prozess ist nicht mehr aktiv, 
d. h. Daten gehen nicht mehr beim BVL ein, die Datenbank liegt jedoch 
noch vor. 

Datenerfassungssystem zur Erfas-
sung von Lebensmitteln, die an le-
bensmittelbedingten Krankheits-
ausbrüchen beteiligt sind 

Nach Vorgaben der EFSA werden von den Ländern für untersuchte lebens-
mittelbedingte Krankheitsausbrüche Informationen und Daten erfasst (z. B. 
Ort des Ausbruchs, Agens, kontaminiertes Lebensmittel, Ursache der Kon-
tamination, etc.) und mittels BELA-Meldebogen an das BVL übermittelt. 
Die Meldungen werden vierteljährlich mit dem Robert Koch-Institut (RKI) 
abgestimmt. Einmal jährlich wird ein gemeinsamer RKI-BVL- Jahresbe-
richt zu lebensmittelbedingten Krankheitsausbrüchen elektronisch an die 
EFSA gemeldet. 

Jahresstatistik über Inlandsabsatz 
und Export von Pflanzenschutz-
mitteln nach Pflanzenschutzgesetz 

Absatz und Export von Pflanzenschutzmitteln. 

Datenbank zugelassener Pflan-
zenschutzmittel 

Datenbank zugelassener Pflanzenschutzmittel. 

Datenbank der für den Handel mit 
Lebensmitteln tierischen Ur-
sprungs gemäß Verordnung (EG) 
Nr. 853/2004 zugelassenen Be-
triebe 

Erfassung aller zulassungspflichtiger Lebensmittelbetriebe sowie detaillierte 
Spezifikation des jeweiligen Zulassungsstatus nach Art und Umfang. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Datenbank „Standortregister für 
Freisetzungen und Anbau von 
gentechnisch veränderten Orga-
nismen nach § 16a GenTG“ 

Im Standortregister werden alle Mitteilungen zu Anbau und Freisetzung von 
GVO verwaltet – zur Beobachtung möglicher unerwünschter Auswirkun-
gen von GVO auf die Umwelt und die menschliche oder tierische Gesund-
heit. Es soll Transparenz schaffen und Koexistenz ermöglichen. 

Onkogendatenbank, Organismen-
liste und -datenbank, Vektorenliste 
und Zelllinienliste des BVL (zur 
Unterstützung von Landesbehör-
den und Projektleitern von gen-
technischen Arbeiten) 

Onkogendatenbank: Liste an Nukleinsäureabschnitten, die hinsichtlich ihres 
neoplastisch transformierenden Potenzials von der Zentralen Kommission 
für die Biologische Sicherheit (ZKBS) bzw. ihrer Geschäftsstelle überprüft 
worden sind. Organismenliste enthält Spender- und Empfängerorganismen 
für gentechnische Arbeiten mit Angabe zu Gefährdungspotenzialen für 
Mensch, Tier und Umwelt. Zelllinienliste fasst Zelllinien zusammen, die 
bei gentechnischen Arbeiten verwendet werden können. Vektorliste enthält 
Zusammenstellung aller Vektoren, die in Anträgen an die ZKBS vorgelegt 
worden sind. 

Datenbank zur Auswertung der 
Meldungen der zuständigen Be-
hörden über die im Vollzug des 
Gentechnik-Gesetzes getroffenen 
Entscheidungen zu gentechni-
schen Anlagen und Arbeiten 

Informationen, die sowohl die gentechnischen Anlagen als auch die darin 
durchgeführten gentechnischen Arbeiten betreffen – für Landesbehörden 
zur Gewährleistung einer bundesweiten Harmonisierung der Risikobewer-
tung und für statistische Erhebungen. 

AVV-DatA Datenbank – Allge-
meine Verwaltungsvorschrift über 
den Austausch von Daten im Be-
reich der Lebensmittelsicherheit 
und des Verbraucherschutzes 
(AVV Datenaustausch – AVV 
DatA) 

Meldedaten der Länder für die Lebensmittelüberwachung. 

Datenbank zu in Deutschland 
durchgeführten Freisetzungen mit 
GVO 

In der Freisetzungsdatenbank werden Informationen zu den bisher 219 Ver-
fahren von Anträgen auf Genehmigung der Freisetzung von GVO gespei-
chert. Den einzelnen Verfahren sind jeweils Informationen zu den bean-
tragten GVO sowie insgesamt etwa 4.500 Berichte (Freisetzungsmeldungen, 
Zwischen- und Nachkontrollberichte) zugeordnet. Es werden insgesamt 
445 Orte und 255 gentechnische Organismen beschrieben. Ein kleiner Teil 
der Informationen zu den Verfahren (z. B. Antragsteller, Organismus, Ge-
nehmigungsstatus, beantragte Freisetzungsorte) wird auf der Homepage des 
BVL der Öffentlichkeit verfügbar gemacht (Übersicht der Freisetzungen – 
Freisetzungsliste). 

Datenbank zur Beobachtung von 
gentechnisch veränderten Orga-
nismen 

Datenbank enthält alle relevanten Dokumente im Zusammenhang mit der 
Umweltbeobachtung bei gentechnisch veränderten Organsimen. 

EUginius (webbasierte Datenbank-
anwendung zum Nachweis gen-
technisch veränderter Organismen) 

EUginius liefert genaue Informationen zu GVO (Molekulare Charakterisie-
rung Nachweisverfahren einschließlich Validierung Referenzmaterial und 
Zulassungsstatus in der EU). 

Jahresstatistik über die amtliche 
Futtermittelüberwachung in der 
Bundesrepublik Deutschland 

Gesamtstatistik zu den von den Futtermittelbehörden der Länder jährlich an 
das BVL übermittelten Daten aus der amtlichen Futtermittelkontrolle. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Datenbank mit Anzeigen für Nah-
rungsergänzungsmittel gemäß § 5 
der Nahrungsergänzungsmittelver-
ordnung (NemV) 

Anzeigen von Nahrungsergänzungsmitteln, mit Namen und Adressen von 
Herstellern, Inverkehrbringern und einem Muster des Etiketts zur Weiter-
leitung an die für die Lebensmittelüberwachung zuständigen Behörden der 
Länder. 

Datenbank mit Anzeigen für Le-
bensmittel für spezielle Verbrau-
chergruppen gemäß § 4a Diätver-
ordnung (DiätV) 

Anzeigen von diätetischen Lebensmitteln/Lebensmitteln für besondere me-
dizinische Zwecke, mit Namen und Adressen von Herstellern, Inverkehr-
bringern und einem Muster des Etiketts zur Weiterleitung an die für die 
Lebensmittelüberwachung zuständigen Behörden der Länder. 

Jahresbericht gemäß Verordnung 
(EG) Nr. 1/2005 über die durch-
geführten Kontrollen bei Tier-
transporten 

Tabellarische Zusammenstellung zu Anzahl und Art der in Deutschland im 
Bezugsjahr durchgeführten Kontrollen bei Tiertransporten, zu den festge-
stellten Verstößen und den ergriffenen Maßnahmen. 

Datenbank INFOZUPF (Informa-
tionen zur Zulassung von Pflan-
zenschutzmitteln und assoziierten 
Verfahren) 

Mit der Zulassung von Pflanzenschutzmitteln verbundene umfängliche Da-
tenhaltung. 

VigilanceVet, unerwünschte Wir-
kungen von Tierarzneimitteln 

Datenbank zur Pharmakovigilanz (Überwachung nach der Zulassung). 

Administrative Datenbanken des 
Bundessortenamtes (BSA) im Zu-
sammenhang mit der saatgutrecht-
lichen Sortenzulassung und der 
Erteilung von Sortenschutzrech-
ten; Datensätze zugelassener und 
geschützter Sorten werden in das 
Datenportal für Deutschland 
(GOVDATA) eingespeist 

Datenbank über die zur Sortenzulassung und zur Sortenschutzerteilung an-
gemeldeten Sorten; Datenbank über saatgutrechtlich zugelassene Sorten; 
Datenbank über sortenschutzrechtlich geschützte Sorten. 

Beschreibende Sortenliste des 
BSA nach § 56 des Saatgutver-
kehrsgesetzes 

Beschreibende Sortenliste des BSA nach § 56 des Saatgutverkehrsgesetzes. 

Deutsche Genbank Zierpflanzen 
des BSA; darin Datenbank für 
Zierpflanzen, Datenbank für Rho-
dodendron 

Datenbank für Zierpflanzen, Datenbank für Rhododendron. 

QUAKON – Datenbank zur Erfas-
sung der Händler gemäß Art. 10 
Verordnung (EU) Nr. 543/2011 

Erfassung von Name und Anschrift der Händler sowie Angaben (Erzeugnis, 
Menge, Ursprungsland, Bestimmungsland) zu Einfuhren und Wiederaus-
fuhren von normpflichtigem Obst und Gemüse, das der Bundesanstalt für 
Landwirtschaft und Ernährung (BLE) zur Konformitätskontrolle angemeldet 
wurde. Die Datenbank ist nicht öffentlich zugänglich. 

Statistische Daten über die Anlan-
dung von Fischereifahrzeugen in 
den Mitgliedsstaaten nach Verord-
nung (EG) 1921/2006 

Daten über die Anlandungen von Fischereierzeugnissen nach VO (EG) 
Nr. 1921/2006. 

Statistiken über die Fänge und die 
Fischereitätigkeit der Mitgliedstaa-
ten im Nordwestatlantik nach 
Verordnung (EG) Nr. 217/2009 

Daten über die Fänge und die Fischereitätigkeit im Nordwestatlantik. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Statistiken über die Fänge und die 
Fischereitätigkeit der Mitgliedstaa-
ten im Nordostatlantik nach Ver-
ordnung (EG) Nr. 448/2005 

Daten über die Fänge und die Fischereitätigkeit im Nordostatlantik. 

Statistiken über die Fänge und die 
Fischereitätigkeit der Mitgliedstaa-
ten im Nordatlantik 

Daten über die Fänge und die Fischereitätigkeit im Nordatlantik. 

Statistiken über die Fänge und die 
Fischereitätigkeit der Mitgliedstaa-
ten außerhalb des Nordatlantiks 
nach Verordnung (EG) 
Nr. 216/2009 

Daten über die Fänge und die Fischereitätigkeit außerhalb des Nordatlantiks. 

Datenlieferung zur Unterstützung 
wissenschaftlicher Beratung zur 
Durchführung der Gemeinsamen 
Fischereipolitik nach Verordnung 
(EG) 199/2008 

Daten über Fänge, Fangtechnik, Fischereiaufwand, Erlöse und GPS-Daten 
deutscher Fahrzeuge aus allen Meeresgebieten. 

Datenbank zur Verteilung der 
TAC & Quoten- gebundenen 
Fischarten 

Verteilung von Fangmengen an Wirtschaftsbeteiligte. 

Statistiken zur Ausnutzung der 
TAC & Quoten- gebundenen 
Fischarten 

Gegenüberstellung von Quote, Fang und Ausnutzung. 

Markt- und Anlandestatistik deut-
scher Fischereierzeugnisse im In- 
und Ausland 

Datenbank mit Anlandungen von Fängen nach Arten, Seegebiet, Land, Ha-
fen, Aufmachung, Zustand, Datum und weiteren Angaben. 

FIT: ganzheitliche Datenbank Fi-
scherei nach Art. 109 der Verord-
nung (EG) 1224/2009: Datenbank 
Fischereifahrzeugkartei; Daten-
bank für das Fischereimanage-
ment (Quotenüberwachung); Da-
tenbanken für die Fischereikon-
trolle (Bund & Land); Datenbank 
Fischereistatistiken und Meldun-
gen (national und international); 
Datenbank für die Erfassung des 
Erstverkaufs von Fischereierzeug-
nissen 

Verwalten sämtlicher Fischereifahrzeuge; Erfassen, validieren, korrigieren 
erhobener Fischereidaten; Bestandsverwaltung der quotierten und unquo-
tierten Fischarten; Überwachung der Ausnutzung; Fischereikontrollberichte 
von Bund und Land; Einsatzplanung Fischereischutzschiffe; Nationale Da-
tenbank für sämtliche Analysen und Statistiken im Fischereibereich Küs-
ten- und Hochseefischerei; Registrierung von Erstkäufern und Erfassung 
von Fischereierzeugnissen im Erstverkauf einschl. sämtlicher Vermark-
tungsnormen. 

Datenbank elektronisches Log-
buch zur Übermittlung von Fang-
daten von Fischereifahrzeugen auf 
See 

Tägliche Übermittlung von Fangdaten sowie Daten der Anlandeerklärung. 

Datenbank Schiffsüberwachung 
zur automatischen Ortung und 
Identifizierung von Fischereifahr-
zeugen 

Daten zu Positionen, Kurs, Geschwindigkeit von Schiffen. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Datenbank zur Überwachung des 
Fischereiaufwandes in der Nord-
see, Westbritische Gewässer, 
Tiefsee 

Berechnung von Fangaufwand in Tagen oder Kilowatttagen zur Überwa-
chung der Begrenzung. 

Nationale Verstoßdatei gem. § 14 
Seefischereigesetz (SeeFischG) – 
Erhebung und Speicherung von 
Daten zu Ordnungswidrigkeiten 
und Punktefestsetzungen 

Erhebung und Speicherung von Daten zu Ordnungswidrigkeiten und Punk-
tefestsetzungen. 

Jahresstatistik über die Einsätze 
der Fischereiforschungsschiffe 
und Fischereischutzboote des 
Bundes 

Auswertung der Daten aller absolvierten Seereisen der sechs von der BLE 
bereederten Schiffe. 

Datenbank Empfänger von EU-
Agrarzahlungen 

Veröffentlichung der Empfänger von Zahlungen aus dem EGFL und dem  
ELER. 

Private Lagerhaltung (je Warenart 
eine Datenbank) 

Bestandsverwaltung, Überwachung der Bearbeitungsstände von Verträgen. 

Intervention (je Warenart eine Da-
tenbank) 

Bestandsverwaltung, Überwachung der Bearbeitungsstände von Verträgen. 

Vertragslagerraum für Interventi-
onswaren (je Warenart eine Da-
tenbank) 

Bestandsverwaltung, Überwachung der lagernden Ware. 

Bestände der Nationalen Vorrats-
haltung (Bundesreserve und Zi-
vile Notfallreserve, je Warenart 
eine Datenbank) 

Bestandsverwaltung, Überwachung der lagernden Ware. 

Ehrenpreise des BMEL für hervor-
ragende Leistungen 

Bestandsverwaltung der Medaillen, Statistik über vergebene Medaillen. 

Forschungsinformationssystem 
Agrar/Ernährung (FISA) (Infor-
mationsportal des Bundes und der 
Länder) 

In dieser Datenbank sind alle in Deutschland öffentlich geförderten For-
schungsprojekte im Bereich Agrar/Ernährung enthalten. 

Datenbank zur Auswertung der 
Meldungen nach der Marktord-
nungswaren-Meldeverordnung 

Daten in den Bereichen Getreide, Milch, Öle/Fette und Zucker nach der 
Verordnung über Meldungen über Marktordnungswaren: Ankaufsmengen 
landwirtschaftlicher Rohstoffe von der Landwirtschaft, deren Verarbeitung, 
deren Bestände sowie die der Verarbeitungserzeugnisse. Angaben zu Neben-
erzeugnissen, die bei der Produktion anfallen, sowie Absatz der einzelnen 
Produktgruppen je nach Verwendungsrichtung. 

BLE-Datenzentrum Nationale Versorgungsbilanzen, Veröffentlichungen der BLE zu Getreide, 
Milch, Ölen/Fette, Mischfutter, Außenhandelsdaten, Milchpreise und 
Milchanlieferungsmengen nach Bundesländern/für Deutschland, Österreich 
und Frankreich, Getreide/Futtermittelpreise der deutschen Börsen. 

Landwirtschaftliche Gesamtrech-
nung nach Verordnung (EG) 
Nr. 138/2004 

Berechnung des Beitrages der Landwirtschaft zum Bruttoinlandsprodukt. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Statistik absoluter Agrarpreise 
nach EUROSTAT- Handbuch 

Preisstatistik ausgewählter Produkte; Übermittlung an EUROSTAT. 

Preismeldung Fleisch nach 
1. Fleischgesetzdurchführungsver-
ordnung (FlGDV) 

Auszahlungspreise nach Tierarten, gesetzlichen Kategorien sowie Handels-
klassen der Schlachtkörper. 

Datenbank zur Erfassung der An-
zeige zur Verwendung des Biosie-
gels nach dem Öko- Kennzeichen-
gesetz 

Registrierung aller Unternehmer und Zeichennutzer. 

Datenbank zur Auswertung der 
Buchführungsabschlüsse repräsen-
tativ ausgewählter land- und forst-
wirtschaftlicher Betriebe sowie 
Betriebe der Kleinen Hochsee- 
und Küstenfischerei 

Buchführungsabschlüsse repräsentativ ausgewählter land- und forstwirt-
schaftlicher Betriebe sowie von Betrieben der Kleinen Hochsee- und Küs-
tenfischerei. 

Datenbank „Nabisy“ zur Erfas-
sung, Rückverfolgbarkeit und 
Auswertung von Lieferungen 
nachhaltiger Biokraft- oder Bio-
brennstoffe, die auf Treibhausgas- 
Einsparverpflichtung angerechnet 
werden sollen bzw. bei denen für 
den daraus erzeugten Strom eine 
EEG-Einspeisevergütung bean-
tragt werden soll 

Stammdaten der Wirtschaftsbeteiligten, der anerkannten Zertifizierungssys-
teme und -stellen; Zertifikate; Nachhaltigkeitsnachweise mit Ausstellda-
tum, Liefermenge und -datum, Versender und Empfänger, Typ und Menge 
des Biokraft-/-brennstoffs, Art und Ursprungsland des verwendeten Roh-
stoffs, Attribute der Nachhaltigkeit; Art, Menge und Datum der Verwen-
dung. 

Zulassung und Überwachung von 
Klassifizierungsunternehmen nach 
dem Fleischgesetz 

Erfassung der von der BLE zugelassenen Klassifizierungsunternehmen nach 
dem Fleischgesetz sowie der von diesen beschäftigten Klassifizierer. 

Ein-und Ausfuhrstatistik des 
grenzüberschreitenden Saatgutver-
kehrs 

Zur Einfuhr von Saat- und Pflanzgut landwirtschaftlicher und Gemüsearten 
aus Drittländern sind von der BLE bestätigte Einfuhranzeigen nötig. Die 
Statistiken enthalten die Einfuhr und Ausfuhr von landwirtschaftlichem 
und gartenbaulichem Saatgut gemäß § 15 und § 18 Saatgutverkehrsgesetz 
bzw. Außenwirtschaftsgesetz. 

Nationale Inventare genetischer 
Ressourcen in Deutschland 
(Nutzpflanzen, Forstbäume, Nutz-
tiere, Fische) 

Nationales Inventar pflanzengenetischer Ressourcen in Deutschland 
(PGRDEU); Nationales Inventar tiergenetischer Ressourcen in Deutsch-
land (TGRDEU); Nationales Inventar forstgenetischer Ressourcen in 
Deutschland (FGRDEU); Nationales Inventar aquatischer genetischer Res-
sourcen in Deutschland (AGRDEU). Die Datenbanken bilden jeweils die 
zentralen deutschen Datenbanken zu den Beständen der genetischen Res-
sourcen für Landwirtschaft und Ernährung. Teilweise mit anderen Infor-
mationsgehalten. 

Datenbank „Historisch genutztes 
Gemüse“ 

Informationen zu einheimischen gefährdeten und verschollenen Gemüsesor-
ten sowie zu Gemüse- Traditionssorten; Grundlage war ein durch 
BMEL/BLE finanziertes Projekt der Humboldt-Universität zu Berlin. 

Weinkontrollregister nach Ver-
ordnung (EG) 555/2008 

Nicht verzollte Weintransporte zu Kontrollzwecken durch Landesstellen. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Agrarorganisationenregister inkl. 
Meldungen an EU-Kommission 
nach AgrarMSV, Verordnung 
(EU) 543/2011 

Anschriften und Tätigkeitsbereiche zur Veröffentlichung, Meldung EU. 

Energieverbräuche der Landwirt-
schaft nach Verordnung (EG) 
1099/2008 

Energieverbräuche der Landwirtschaft; Beitrag zur Energieverbrauchsrech-
nung des Umweltbundesamtes (UBA). 

Datenbank mit den durch den  
ELER geförderten Projekten und 
Operationellen Gruppen der Euro-
päischen Innovationspartnerschaft 
Agrar (EIP-Agri) 

Die aktuell etwa 140 operationellen EIP-Gruppen und ihre Projekte werden 
in Deutsch und Englisch beschrieben. 

Datenbank zu Best-Practice-Bei-
spielen von Projekten, die aus 
Mitteln des Europäischen Land-
wirtschaftsfonds für die Entwick-
lung des ländlichen Raums ELER 
gefördert wurden 

Zusammenstellung von ELER-Projekten. In der Datenbank kann länderspe-
zifisch und nach 20 Themenfeldern untergliedert gesucht werden. 

Datenbank mit Profilen der Loka-
len Aktionsgruppen des 4. ELER-
Schwerpunktes (LEADER) 

Kontaktdaten der 321 LEADER-Ags sowie jeweils Informationen zu Ge-
biet, Zielen und Aufgaben sowie durchgeführten Projekten. 

Agrarrelevante Bildungsstatistik 
(in Zusammenarbeit mit verschie-
denen Institutionen u. a. nach Be-
rufsbildungsgesetz) 

Zahl der Auszubildenden nach Ausbildungsberuf, Geschlecht und Ausbil-
dungsjahr; Zahl der Schülerinnen und Schüler an Fachschulen. 

ÖKOS (Datenbank Ökologischer 
Landbau) 

Bestandsdatenbank; Verwaltung von Kontrollstellen und Kontrollstellenper-
sonal im Aufgabenbereich der BLE. 

Datenbank zur Erfassung der An-
träge auf Genehmigung von Neu-
anpflanzungen für Weinreben und 
zur Berechnung der zur Verteilung 
und Genehmigung zur Verfügung 
stehenden Pflanzrechte 

Erfassung der Anträge auf Genehmigung von Neuanpflanzungen für Wein-
reben und zur Berechnung der zur Verteilung und Genehmigung zur Verfü-
gung stehenden Pflanzrechte. 

Grüner Bildungskatalog Umfangreiches Angebot an Veranstaltungen zur Weiterbildung. Der Grüne 
Bildungskatalog wird in enger Kooperation mit Berufsstand, Bundeslän-
dern, Landwirtschaftskammern und Bildungseinrichtungen in ganz 
Deutschland zeitnah zusammengestellt. 
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Anlage zu Frage 3 

Datenbanken und Statistiken des BMU 

Datenbank/Statistik Beschreibung 
IFG-Statistik Jahreserfassung aller IFG-Anträge des BMU für BMI 
DNL-online Literaturdatenbank Dokumentation Natur und Landschaft online 
FlorKart/FloraWeb Daten und Informationen zu Pflanzen und Vegetation 
WISIA Wissenschaftliches Informationssystem zum Internationalen Artenschutz 
VIA Datenbank für den Vollzug des Artenschutzrechtes 
GVO-Monitoring Freisetzungsdatenbank und Analysen 
Natura 2000 – Gebietsdaten Bundesweite Natura 2000 – Gebietsdatenbank 
Datenmanagement Natura 2000 Datenbank zur FFH-Arten und FFH-Lebensraumtypen für die Erstellung des 

FFH-Berichtes 
Rote Liste Biotoptypen Datenbank Rote Liste der gefährdeten Biotoptypen Deutschlands 
Gefährdete Landschaften Datenbank zur flächendeckenden Landschaftsgliederung für eine bundes-

weite Raumbezugsebene der Naturschutzplanung 
LPV Datenbank Landschaftsplanverzeichnis 
GDI.bfn Geobasisdaten und Geofachdaten Naturschutz 
FFH-VP-Info Informationssystem zur FFH-Verträglichkeitsprüfung 
NBS- Indikatoren Entwicklung von Indikatoren zur Nationalen Biodiversitäts-Strategie 
NNE Verwaltung der Flächen des Nationalen Naturerbes 
DzN 2016 Daten zur Natur 2016 
SSR Daten über die individuelle Strahlenschutzüberwachung aller beruflich 

strahlenexponierten Personen 
ORPHEUS Erfassung von Daten aus vom BfS durchgeführten Studien zu gesundheitli-

chen Auswirkungen auf Beschäftigte der Wismut SAG/SDAG 
HRQ Register zur Erfassung hochradioaktiver umschlossener Strahlenquellen 
Geoportal des BfS Zusammenfassung der Daten von ODL, IMIS, Radonkarte und UV-Monito-

ring 
UV-Monitoring solares terrestrisches Ultraviolett-Strahlungs-Monitoring 
Radonkarte gebietsbezogene Erfassung und Bewertung der Radonbelastung in Gebäuden 
IMIS Integriertes Mess- und Informationssystem zur Überwachung der Umweltra-

dioaktivität nach Bestimmungen des Strahlenschutzvorsorgegesetzes 
ODL Ortsdosis-Leistungs-Messnetz 
ADIS Bibliotheksmanagementsystem 
ALLFA Allplan Allfa, Facility Management 
VBS Vorgangsbearbeitungssystem eGov-Suite 
MACH MACH ERP-System 
Umweltforschungsdatenbank 
(UFORDAT) 

Angaben (Metadaten) über laufende und abgeschlossene Forschungsprojekte 
im Umweltbereich 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Geografisches Informationssystem 
Umwelt (GISU) 

Modulares und fachübergreifendes Metainformationssystem über die im 
UBA vorhandenen Geo-Datenbestände. 

Semantischer Netzwerk Service 
(SNS) 

Drei Komponenten: Umweltthesaurus (UMTHES), Geo-Thesaurus-Umwelt 
(GTU) und der Umweltchronologie mit aktuellen und historischen Ereig-
nissen 

Tatenbank Maßnahmen und Projekte zur Anpassung an die Folgen des Klimawandels 
in Deutschland. 

Projekt- und Klimastudienkatalog Überblick über die Forschungslandschaft zum Thema Folgen + Anpassung 
an die Folgen des Klimawandels 

Projektdatenbank des 
Beratungshilfeprogramms 

Laufende sowie bereits abgeschlossene Projekte nach Titel, Land, Themen-
feld und/oder Laufzeit 

Liste der anerkannten Umwelt- 
und Naturschutzvereinigungen 

Nach § 3 Absatz 1 Satz 5 UmwRG sind Anerkennung im Internet zu veröf-
fentlichen. 

ENERDAT Fachinformationssystem Energiedaten zur Energieberichterstattung 
BEU Fachdatenbank Bilanz der Emissionsursachen zur Berichterstattung energie-

bedingter Emissionen 
Datenhub KWK zentrale Datenbereitstellung von KWK-Daten 
Kraftwerksliste des Umweltbun-
desamtes 

zentrale Datenbereitstellung von Kraftwerks-Daten 

EU-Umgebungslärmrichtline Interaktive Karte der Lärmsituation in Deutschland 
Lärmbelästigung Lärmbelästigungssituation in Deutschland 
Gesetz zum Schutz gegen Flug-
lärm 

Stand des Vollzuges des Gesetzes zum Schutz gegen Fluglärm 

Handbuch für Emissionsfaktoren 
(HABEFA) 

Das HABEFA enthält die Emissionsfaktoren in g/km der landgebundenen 
Verkehrsträger für Schadstoff- und Klimagasemissionen 

Transport Emissions Modell 
(TREMOD) 

Mit Hilfe des TREMOD werden die Emissionsfaktoren mit den Verkehrs-
leistungen verknüpft, die Schadstoff- und Klimagasemissionen pro Jahr be-
rechnet und bis 2030 prognostiziert. 

GAWSTAT Standardisierte Qualitätssicherung an Global Atmosphere Watch Messstati-
onen 

Austal2000 Vollzug der TA Luft Anhang 3 
Vollzug Batteriegesetz (BattG-
Melderegister) 

Elektronisches Anzeigeverfahren für Hersteller von Batterien. 
Die Datenbank dient der Umsetzung des BattG und der Sicherstellung des 
BattG-Vollzuges. 

Vollzug Basler Übereinkommen 
(Basel) 

Datenbank für den Vollzug Basler Übereinkommen. 

Prozessorientierte Basisdaten für 
Umweltmanagementinstrumente 
(ProBas) 

Bereitstellung von Prozessdaten für die interessierte (Fach-) Öffentlichkeit. 

Zentrale Melde- und Auswerte-
stelle für Störfälle (ZEMA) 

ZEMA informiert umfassend über meldepflichtige Ereignisse nach der Stör-
fall-Verordnung (12. BImSchV) und den Stand der Sicherheitstechnik. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Cleaner Production Germany – 
Das Portal zum Umwelttechnolo-
gietransfer (CPG) 

CPG ist ein Internetportal, das umfassend über die Leistungsfähigkeit deut-
scher Umwelttechnologie und Umweltdienstleistungen informiert. 

Best Practice-Abfallwirtschaft 
(ehem. UBA- Anlaufstelle Abfall-
techniktransfer/Platform Techno-
logy Transfer (PTT)) 

Verknüpfung von CPG mit detaillierterer und besser abgestimmter Informa-
tionsvermittlung im Bereich „Abfalltechnik/Abfalltechniktransfer“ 

Pflege der GIS-Datenbank (Data 
On Best Practices (Waste Sector) 
) 

Internetbasierte Visualisierung abfallwirtschaftlicher Beste Practice Projekte 
mit deutscher Beteiligung 

POP-Dioxin-DB Strukturiertes Angebot an Daten zu persistenten organischen Stoffen 
(POPs). 

BiozidPortal Unterstützung der Informationspflicht nach § 12 e) ChemG 
Informationssystem Chemikalien 
des Bundes und der Länder – 
ChemInfo (ehemals: Gemeinsamer 
Stoffdatenpool Bund-Länder – 
GSBL) 

ChemInfo ist eine komplexe (chemische) Stoffdatenbank 

Gefahrstoffschnellauskunft – GSA Mit der GSA stehen bundesweit einheitliche Daten zu ca. 100 000 Stoffen 
für die Gefahrenabwehr und Risikobeurteilung bereit. 

Bewertung wassergefährdender 
Stoffe – RIGLETTO 

Mit seinen Funktionen ist RIGOLETTO ein System für die Bearbeitung von 
Anträgen zur Einstufung von Stoffen in Wassergefährdungsklassen (Voll-
zugsverfahren). 

Quantitative Struktur-Wirkungsbe-
ziehungen – (Q)SAR-Programme 

Methoden zur quantitativen und qualitativen Beschreibung von Struktur-
Wirkungs-Beziehungen (QSAR-Methoden). 

Informationssystem 
ChemikalienSicherheit – ICS 

Chemischen Wirkstoffe und deren Eigenschaften 

Integrationsschicht Umweltbeo-
bachtung – ISUB 

Kooperative Aufgabenunterstützung und das Interagieren von Datensamm-
lungen, Datenbanken und Informationssystemen über standardisierte 
Schnittstellen (APIs). 

Informationssystem Ökotoxikolo-
gie und Umweltqualitätsziele –  
ETOX 

ETOX dient als Grundlage zur Entwicklung von ökotoxikologisch begrün-
deten Referenzwerten zum Schutz der aquatischen Lebensgemeinschaften 
sowie zur Bewertung von Stoffen. 

Datenbank Fließ- und Stillgewäs-
ser- Simulationsanlage – FSA-DB 

Die FSA-DB ist eine zentrale Datenbank zur Erfassung, Verwaltung und 
Auswertung umfangreicher Messdaten inkl. Projektdokumentation. 

Umsetzung REACH-IT – 
eREACH/organisingREACH/On-
line-Formular REACH Verbrau-
cheranfragen/REACH-App 
Scan4Chem/EU LIFE Projekt 
REACH Auskunftsrechte 

eREACH: Im Rahmen von REACH sind die Mitgliedsstaaten verpflichtet, 
die Akteure bei ihren REACH-Pflichten zu unterstützen, indem sie Hel-
pdesks zur Verfügung stellen. Damit sollen Anmelder und nachgeschaltete 
Anwender sowie andere interessierte Kreise Informationen über REACH er-
halten, aber auch konkrete Hilfestellung. 

Vollzug Arzneimittelgesetz Datenbank von Arzneimitteln zur Umweltprüfung zur Zulassung 
Cadenza Die Cadenza Plattform (Cadenza Server, Cadenza Web, Cadenz Professio-

nal) ist ein Reporting Tool inkl. GIS Funktionalität. 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
Wissenbasiertes System 
KonwSEC 

KnowSEC ist ein JAVA-basiertes semantisches WIKI, das mit Hilfe der 
Entwicklungsumgebung KnowWE (basiert auf JSPWiki) erstellt wurde. Es 
bildet für derzeit mehr als 15.000 Chemikalien der europäischen REACH- 
Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 das stoffbezogene Wissen innerhalb von 
IV 2.3 ab. 

Biozidmonitoring-Datenbank Datenbank in welcher Stoffkonzentrationen, Fundstellen und Zeiträume fest-
gehalten werden sollen, um Risikominderungsmaßnahmen bewerten zu 
können. 

Schaffung, Pflege und Weiterent-
wicklung des Online-Informati-
onsangebotes 
„Umweltverträglicher Pflan-
zenschutz“ – PSM-Info 

Das PSM-Info (www.uba.de/garten-pflanzenschutz) soll die vorhandenen 
Informationsangebote zu Pflanzenschutzmitteln, insbesondere die des BVL 
und JKI, gezielt um umweltschutzbezogene Informationen ergänzen. 

Chemialienverwaltungssystem La-
bor – Toxolution 

Software zur Verwaltung von Laborchemikalien und Erstellung der gesetz-
lich geforderten Dokumentation gemäß Gefahrenbeherrschungsgesetz (An-
wendung der StörfallVO) und GefahrstoffVO (Gefahrstoffkataster). 

Datenbanken für den Vollzug des 
europäischen Emissionshandels 

Datenbank zur Bearbeitung der von Betreibern und Prüfstellen übermittelten 
Angaben für den Vollzug der europäischen Emissionshandelsrichtlinie und 
der Strompreiskompensation 

JI/CDM-Datenbank Informationen zu JI- und CDM-Projekten mit deutscher Beteiligung 
Herkunftsnachweisregister für 
Strom aus erneuerbaren Energien 
(HKNR) 

Datenbank zur Ausstellung, Übertragung und Entwertung von Herkunfts-
nachweisen für ungeförderten Strom aus erneuerbaren Energien. Die Her-
kunftsnachweise werden nach Entwertung zur Stromkennzeichnung ge-
nutzt. Sie sind europaweit handelbar. 

Zahlen und Fakten zu Kernbrenn-
stofftransporten (auf der Webseite 
des BfE) 

Erteilte Transportgenehmigungen und durchgeführte Transporte 2008 – 
2016, erfasst für Großquellen und Kernbrennstofftransporte, Statistik der 
Verkehrsträger und Transportziele 

Gültige Anerkennungen (auf der 
Webseite des BfE) 

Liste der zur Zeit gültigen deutschen Anerkennungen ausländischer Zulas-
sungen für Behälterbauarten 

Gültige Zulassungen (auf der 
Webseite des BfE) 

Liste der zur Zeit gültigen deutschen Zulassungen für Behälterbauarten 

Aktuelle Transportgenehmigungen 
(auf der Webseite des BfE) 

Gültige Beförderungsgenehmigungen nach § 4 Atomgesetz bzw. §§ 16 und 
18 StrlSchV 

Einvernehmenserklärungen gemäß 
§21 StandAG 

Schlüsselt die Zahl der Einvernehmenserklärungen nach Bundesländern auf 
(auf der Homepage/ Informationsplattform) 

Doku-KKW Dokumentation von Dokumenten zu in Betrieb befindlichen Kernkraftwer-
ken, Forschungsreaktoren und Anlagen der nuklearen Ver- und Entsorgung 

KEA Informationen zu kerntechnischen Anlagen im Ausland 
Reststrommengen Dokumentation der erzeugten, übertragenen und verbleibenden Elektrizitäts-

mengen der deutschen Kernkraftwerke 
STAN Informationen über stillgelegte kerntechnische Anlagen 
BEVOR/VIBS Erfassung, Dokumentation und Bearbeitung meldepflichtiger Ereignisse in 

kerntechnischen Anlagen (Kernkraftwerke, Forschungsreaktoren, Anlagen 
der Kernbrennstoffver- und -entsorgung) 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 29 – Drucksache 19/2770 

Anlage zu Frage 5 

Datenbanken und Statistiken des BMI 

Datenbank/Statistik Beschreibung 
Vergabestatistik der Finanzbauver-
waltung 

Im Bereich Bauvergabe wird jährlich die Vergabestatistik der Finanzbauver-
waltungen erstellt. In ihr werden die Bau- und Lieferleistungen für den 
Bundeshochbau erfasst. 
Neben dem nachgeordneten Bereich des BBR melden auch die in Organ-
leihe zuständigen Bauverwaltungen der Länder ihre Vergaben. Diese führen 
nicht nur Hochbaumaßnahmen für das Bundesbauressort durch, sondern 
auch für das BMVg, die Bundesagentur für Arbeit (BA) und Dritte (zusätzli-
che Bauvorhaben, deren Durchführung im Interesse des Bundes liegt, z. B. 
THW). 
Die Bau- und Lieferleistungen werden jeweils unterteilt in Vergaben unter-
halb und oberhalb des EU-Schwellenwertes und in Aufträge unterhalb 
10.000 €. 
Neben der Anzahl und dem Gesamtwert der Vergaben werden die Nachprü-
fungsverfahren nach GWB in der Statistik aufgeführt. 

eBNB Das eBNB stellt die planungs- und baubegleitende Umsetzung des Bewer-
tungssystems Nachhaltiges Bauen im Sinne eines nachhaltigkeitsorientierten 
Projektmanagementsystems bei Bauaufgaben des Bundes sicher und ermög-
licht gleichzeitig die wissenschaftliche Auswertung von Baumaßnahmen 
und die Generierung von Kennwerten für zukünftige Projekte. 

OfficeNet Intranet des BBR/BBSR 
Kunst am Bau „Museum der 1.000 
Orte“ 

 

Architekten- und Künstlerdaten-
bank 

 

eAP elektronisches Arbeitsprogramm (Personaleinsatzplanung) 
EEP Energieeinsparprogramm Bundesliegenschaften 
EMIS Energie- und Medien-Informationssystem 
eVKE Vereinbarung zur Kostenerstattung (VKE) zwischen dem BBR und der 

BDBOS aus 2010 
Insolvenzverfahren Verfahrensübersicht Insolvenzverfahren (Verfahrensstand, Beteiligte) 
Statistik über EU-weit vergebene 
Aufträge gem. RL 2014/24/EU 
und RL 2009/81/EG 

Dokumentation über EU-weit vergebene Aufträge 

Vergabestatistik der Finanzbauver-
waltungen 

Dokumentation über vergebene Aufträge; Nachprüfungsverfahren nach 
GWB 

Arbeitsbericht VOB, UVgO, VgV Statistische Aufstellung über die Auftragsvergabe aller Bauabteilungen 
Dokumentationen/Auswertungen 
über Vergaben oder vergebene 
Aufträge diverser Firmen 

Aufstellung über die Beteiligung und Vergabe von Aufträgen an diverse 
Firmen 

ALLFA RGB Facility Management Software zur Erfassung und Verwaltung von Liegen-
schaften, Gebäuden, Räumen und Ausstattungen 

ALLPLAN CAD CAD-Software 
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Datenbank/Statistik Beschreibung 
ARRIBA Ausschreibungssoftware: Ausschreibung, Vergabe, Abrechnung 
Bauregister Zentrale Datenbank für Angaben zu allen Baumaßnahmen und Unterstüt-

zung des Vergabeprozesses und der Vergabestatistik. 
BIM4YOU Software für die Kostenplanung, -steuerung, -kontrolle und Projekt-Ma-

nagement, GBD Grafische Baudatenbank 
BKI Kostenplaner Der BKI Kostenplaner dient zum Aufstellen von Kostenplänen und zur Kos-

tendokumentation nach den Kostengruppen der DIN 276 
EPPool Kostendatenbank EPPool mit LV-Positionen und Projektkenndaten zur Er-

mittlung von Einheitspreisen 
LISA Liegenschaftsinformationssystem für digitale Bestandsdokumentationen von 

Außenanlagen des Bundes 
O-Xilis (Kameralis) Software für baufachliche Kostenkontrolle und Projektbuchhaltung nach 

RBBau 
PLAKODA Überschlägige Ermittlung von Investitions- und Nutzungskosten 
RBK1-PC Nutzungsorientierte Ermittlung, Kontrolle und Steuerung der Kosten 
STLB-Bau (Z) Text- und Preisspeicher für regelmäßig wiederkehrende Bauunterhaltungs-

arbeiten 
think project Projektkommunikationssystem mit Dokumentenaustausch 
APEX Erfassung der sicherheitsüberprüften/geheimschutzbetreuten Firmen und der 

überprüften Personen sowie der BZR-Auskünfte 
Excel Erfassung der sich zur Einhaltung des VS-NfD-Merkblattes verpflichteten 

Personen (Mitarbeiter des BBR und Externe) 
Excel Statistik über Prüfergebnisse der Vergabeunterlagen 
Excel Statistik über vernichtete Sicherheitsakten 
Excel Erfassung der korrespondierenden Aktenzeichen für Überprüfungsverfahren 
Excel Auflistung der Baumaßnahmen mit Geheim- und Sabotageschutzanforde-

rungen 
OPAC Online Public Access Catalogue (öffentlich zugänglicher Online-Katalog, 

OPAC) ist ein über das Internet zugänglicher Bibliothekskatalog. 
Laufende Raumbeobachtung 
(LRB) 

Beschaffung, Pflege und Auswertung von numerischen Basisdaten auf Ge-
meinde- und Kreisebene für die Laufende Raumbeobachtung (LRB) des 
BBSR zu raumrelevanten Themen wie Arbeitsmarkt, Bauwesen, Bevölke-
rung, Beschäftigung, Bildung, Finanzen, Medizinische Versorgung, Sozia-
les, Wirtschaft, etc. für Deutschland. Die Daten der Laufenden Raumbe-
obachtung sind in einem integrierten räumlichen Informationssystem orga-
nisiert und werden dort zentral gepflegt. Die LRB bildet das Fundament des 
räumlichen Informationssystems des BBSR. Indikatoren werden unter 
www.inkar.de zur freien Nutzung publiziert. 

Europäische Raum- und Stadtbeo-
bachtung 

Beschaffung, Auswertung und Pflege eines Basisdatensatzes für die Raum-
beobachtung des BBSR zu Themen wie Bevölkerung, Arbeitsmarkt, Be-
schäftigung, Wirtschaft, Bildung, Soziales, Medizin, Bauwesen etc. für Eu-
ropa. 
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Vergleichende Stadtbeobachtung Beschaffung, Auswertung und Pflege von Daten aus rund 50 deutschen 

Großstädten zu Gebietseinheiten, Bevölkerung, Bevölkerungswanderung 
und Sozialstrukturen. 

Erreichbarkeitsmodell Auswertung der zeitlichen und räumlichen Erreichbarkeit von Infrastruktur-
einrichtungen (z. B. Kultur- und Bildungseinrichtungen, Krankenhäuser, 
Behörden) 

Transportstrom-Visualisierungs-
Modell (TraViMo) 

Mit Hilfe des Transportstrom-Visualisierungs-Modells (TraViMo) können 
große Verkehrsdatensätze soweit reduziert werden, dass jeder interessierte 
Anwender auch eigene Fragestellungen selbstständig beantworten kann. 
Der Einsatz von TraViMo bei der Sicherheitsstrategie für die Güterver-
kehrs- und Logistikwirtschaft und bei der Risikoanalyse im Bevölkerungs-
schutz zeigte deutlich den Mehrwert des Modells. 

Raumordnungsprognose Berechnung von Prognosen zur zukünftigen Entwicklung der Bevölkerung, 
der Haushalte, der Erwerbspersonen und des Wohnungsmarktes 

Raumwirksame Mittel Beschaffung, Auswertung und Pflege von Finanzdaten zu raumwirksamen 
Förderpolitiken und -maßnahmen. 

Wohnungs- und Immobilienmarkt-
beobachtung, inkl. – Gewerbemo-
nitoring – Wohnungsmarktprog-
nose – Bodenmarkt – Wohngeld 

Beschaffung, Auswertung und Pflege von Daten zu Wohnungs-, Immobi-
lien- und Grundstücksmärkten aus verschiedenen amtlichen und nicht-amt-
lichen Quellen. Beobachtung von Wohnungsangebot, Wohnungsnachfrage, 
Mieten, Eigentumsbildung, Bauland- und Immobilienpreisen, Immobilienfi-
nanzierung, Wohngeld, Kosten der Unterkunft, Wirtschaftsimmobilien 

Wohnungswirtschaft Beschaffung und Auswertung von Daten zur Wohnungswirtschaft aus ver-
schiedenen Quellen, regelmäßige Aktualisierung und Auswertung der Da-
tenbank „Wohnungstransaktionen“, regelmäßig wiederkehrende Kommu-
nalbefragung zu den kommunalen Wohnungsbeständen 

Raumordnungsplanmonitor Beschaffung, Auswertung und Pflege von flächendeckenden Raumplanungs-
daten aus den Regional- und Landesentwicklungsplänen der Bundesländer. 

Städtebauförderungsdatenbank Beschaffung (jährlicher Abzug aus BMI-Verfahrensdatenbank), Auswertung 
und Pflege von Daten zu Städtebauförderungsprojekten, Verschneidung mit 
Bevölkerungszahlen, Raumtypisierung. 

Bauwirtschaft Beschaffung, Auswertung und Pflege von Daten der Bauwirtschaft zum 
Bauvolumen 

Monitor Flächennutzung/Frei-
raumstruktur 

Beschaffung, Plausibilitätsprüfung, Auswertung und Pflege von Daten zur 
Flächennutzung für Siedlung und Verkehr auf Gemeindeebene 

Genderindex Auswertung von Datensätzen aus der laufenden Raumbeobachtung zur rela-
tiven Chancengleichheit von Frauen oder Männern in verschiedenen Le-
benszusammenhängen. 

Interreg-Datenbank Projektdatenbank zur Dokumentation der Projekte im Rahmen der transna-
tionalen Zusammenarbeit in Interreg Programmen 

ExWoSt-Datenbank Projektdatenbank zur Dokumentation der Projekte im Rahmen des For-
schungsprogramms Experimenteller Wohnungs- und Städtebau 

Nationale Stadtentwicklungspoli-
tik 

Projektdatenbank zur Dokumentation der Projekte der Nationalen Stadtent-
wicklungspolitik 

Werkstatt Stadt Projektdatenbank zur Dokumentation guter Beispiele innovativer Städtebau-
praxis. 
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CO2-Gebäudedatenbank des Bun-
des 

Energieverbrauchsdaten (incl. Flächen und Nutzungsdaten) von ca. 50 Pro-
zent der Liegenschaften des Bundes (deutschlandweit mit Adressen), be-
ginnend 1992, mit jährlicher Fortschreibung, als Basis für den Nachweis der 
Reduzierung von CO2-Emissionen im Gebäudebereich 

CO2-Datenbank Bun-
desliegenschaften 

Energieverbrauchsdaten (inkl. Heizenergieträger, Flächendaten und Nut-
zung, deutschlandweit mit Adressen) ziviler Liegenschaften des Bundes, 
beginnend 1990, Abdeckung entsprechend jeweiliger Verfügbarkeit, mit 
jährlicher Fortschreibung, als Basis für den Nachweis der Reduzierung von 
CO2-Emissionen im Geschäftsbereich der Bundesregierung 

Grundwasserschutz/Kampfmit-
telräumung 

Die Leitstellen des Bundes für den Boden- und Grundwasserschutz 
(BoGwS) sowie der Kampfmittelräumung (KMR) erfassen und führen un-
terschiedlichste Liegenschafts-Daten mit Raumbezug für diese Baumaßnah-
men zusammen. 

Datenbank Nachhaltige Gebäude 
des Bundes und öffentlicher Bau-
herren 

Die Datenbank Nachhaltige Gebäude soll zukünftig der Erfassung und Aus-
wertung von Daten von Gebäuden des Bundes und anderer öffentlicher 
Bauherren im Rahmen der Nachhaltigkeitsbewertung dienen. Grundlage 
der Erfassung ist das Bewertungssystem Nachhaltiges Bauen (BNB) dessen 
Anwendung mit dem Leitfaden Nachhaltiges Bauen für Bundesgebäude 
verbindlich eingeführt wurde. 

Datenbank Nachhaltige Gebäude 
des Bundes und öffentlicher Bau-
herren 

Die datenbankbasierte Anwendungssoftware eBNB dient der Erfassung und 
Auswertung von Daten von Gebäuden des Bundes und anderer öffentlicher 
Bauherren im Rahmen der Nachhaltigkeitsbewertung und unterstützt damit 
das Bauprojektmanagement der Bundesbauverwaltung ebenso wie die 
Grundlagen- und Forschungsarbeit im Bereich Nachhaltiges Bauen. 
Grundlage der Erfassung ist das Bewertungssystem Nachhaltiges Bauen 
(BNB) dessen Anwendung mit dem Leitfaden Nachhaltiges Bauen für Bun-
desgebäude verbindlich eingeführt wurde. 

klimastadtraum.de Projektdatenbank zur Dokumentation von Projekten zur räumlichen Anpas-
sung an den Klimawandel in Stadt und Region 

gruen-in-der-stadt.de BBSR-betreute BMI-Website der Bundesinitiative Stadtgrün und Dokumen-
tation von Forschungsprojekten des Bundes zu Stadtgrün 

Energieverbrauchswerte öffen-
tlicher Nichtwohngebäude 

Energieverbrauchsdaten (incl. Flächendaten und Nutzung) öffentlicher 
Nichtwohngebäude (Bund, Länder, Kommunen) als Basis für die Ermitt-
lung von Vergleichswerten (Verbrauchsausweis Energieeinsparverordnung 
EnEV); freiwillige Angaben der jeweiligen Betreiber nach Abfrage durch 
das BBSR 

ÖKOBAUDAT Mit der Plattform ÖKOBAUDAT stellt das Bundesministerium des Innern, 
für Bau und Heimat (BMI) allen Akteuren eine vereinheitlichte Datenbasis 
für die Ökobilanzierung von Bauwerken zur Verfügung. Es werden Bau-
materialien sowie Bau- und Transportprozesse hinsichtlich ihrer ökologi-
schen Wirkungen beschrieben. Die ÖKOBAUDAT bietet sowohl generi-
sche Datensätze als auch firmen- oder verbandsspezifische Datensätze aus 
Umweltproduktdeklarationen an. 
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Informationszentrum Plattenbau 
(Online Spezialarchiv) 

Das Spezialarchiv enthält umfangreiches Material zu den industrialisierten 
Bauweisen der DDR. Ein Schwerpunkt liegt auf Unterlagen des Woh-
nungsbaus. Für geplante Instandsetzungs- und Modernisierungsmaßnahmen 
können die Planungsunterlagen sowie die bautechnischen Regelwerke aus 
dem Zeitraum der Gebäudeerrichtung wertvolle Informationen zu dem 
planmäßigen Sollzustand eines Bauwerkes liefern. 

menschenunderfolge.de Dokumentation der Wettbewerbsbeiträge des Wettbewerbs „Menschen und 
Erfolge“ 

Städtebauförderungsdatenbank Erfassung und Auswertung von Daten zu Städtebauförderungsmaßnahmen 
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